

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérlás)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 97. sz. 1943. május 1 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Hitler fogadta Laval francia miniszterelnököt

Megvizsgálták milyen mértékben kell résztvennie Franciaországnak a háborús erőfeszítésekben — Churchill és Roosevelt állítólag elejti a Sikorszki-kormányt

A kubáni hídfőnél a szovjet erők újabb támadást kezdtek, ezek azonban meghiúsultak

TUNISZBAN TOVÁBB TART A TENGYELCSAPATOK KEMÉNY ELLENÁLLÁSA

Vitéz Jány vezérezredes, a második honvéd hadsereg parancsnoka szűkebb törzsével ma érkezik haza

A napi események sorából kiemelkedik az a hír, mely arról szól, hogy Hitler vezér és kancellár fogadta Laval francia miniszterelnököt.

Erről a következő francia hivatalos jelentést adták ki Berlinben:

„A Führer április 29-én Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter és Bastianini olasz külügyi államtitkár jelenlétében a főhadiszálláson fogadta Laval francia miniszterelnököt. A megbeszélés folyamán a résztvevők teljes megértést tanúsítottak az egyfelől Németországot és Olaszországot, másfelől Franciaországot érdeklő kérdések iránt. Teljes tárgyalóssággal megvizsgálták, milyen mértékben kell résztvennie Franciaországnak azokban az erőfeszítésekben és áldozatokban, amelyek a tengelyhatalmak az új Európa felépítésében a bolsevizmus, valamint a vele szövetséget kötött angol-amerikai plutokráciák elleni harcban magukra vállaltak és milyen előnyök származnak majd Franciaországra e részvételből.”

Mint Berlinben hangsúlyozták, Lavalnak a Führer főhadiszállásán tett látogatásáról kiadott közlemény tartalmából és hangjából következtetni lehet a látogatás jelentőségére. A látogatás beilleszkedik a Führernek a Nagy-Németországgal szövetséget kötött nemzetek képviselőivel megelőzőleg folytatott megbeszélései sorába. A francia miniszterelnökkel folytatott német-olasz megbeszélésnek is az új Európa felépítésében a bolsevizmus, valamint a vele szövetséget kötött angol-amerikai plutokráciák elleni harc álltak a középpontjában. Eltekintve attól, hogy ennek az Európának a védelmében Franciaország területileg nem lényegtelen szerepet játszik. A megbeszélésen szóba kerülő kérdések önként adódtak Franciaországnak a küzdelem erőfeszítéseiben és áldozataiban való részvételéből. Aligha téved az a felfogás, amely szerint a megbeszélés során nem hagyták figyelmen kívül azokat a belső francia kérdéseket sem, amelyek különösen az északfrancia gyarmatbirodalom elleni angol-amerikai támadásokkal kapcsolatosak, annál is inkább, mert az ebből

keletkezett helyzet Franciaországot eddigénél is inkább Európára utalja. Abból a körülményből, hogy a közlemény a megbeszélés valamennyi résztvevőjének teljes megértését, valamint teljes tárgyilagosságot állapította meg annak a kérdésnek a megvizsgálásában, milyen mértékben vegyen részt — hangsúlyozták — a tengelyhatalmaknak az új Európa felépítéséhez vállalt erőfeszítéseiből és áldozataiból, következtetni lehet a megbeszélések pozitív jellegére. Bastianini olasz külügyi államtitkár jelenléte mutatja, mennyire teljes az egyetértés a nemzeti szocialista nagy német birodalom és a fascista Olaszország között a katonai és politikai vezetés minden kérdésében, amint ez kifejezésre jutott már a Führernek és a Ducenak a Führer főhadiszállásán április 7-ike és 10-ike között történt emlékeztetés találkozásánál.

HÁROMÓRAS TANÁCSKOZÁS

Laval látogatásáról a Német Távirati Iroda az alábbi részleteket közli:

Laval francia miniszterelnök csütörtökön délelőtt érkezett a Führer főhadiszállására. Kisérteében volt De Brinon nagykövet, valamint Rochat nagykövet, a francia külügyminiszterium főtitkára, Bastianini olasz külügyi államtitkár már előbb megérkezett a főhadiszállásra. Kisérteében volt Dino Alfieri berlini olasz nagykövet, Vivetü graf követ, az olasz külügyminiszteriumban az Európa és földközi-tengeri országok osztályának főnöke, valamint Belardi Ricci követ, protokollfőnök. Ribbentrop üdvözölte a szövetséges fasiszta Olaszország külügyi államtitkárát, valamint a francia miniszterelnököt, majd első megbeszélésre ült össze a két államférfival. Délután a Führer hosszabb megbeszélésen fogadta a francia miniszterelnököt. Ez mintegy három óra hosszat tartott. Meißner dr. államminiszter és Dörnberg báró követ, protokollfőnök vezette a külföldi vendégeket a Führerhez. Csütörtökön este Ribbentrop a megbeszélésen résztvevők tiszteletére vacsorát adott. Még ugyanaznap este a francia miniszterelnök, valamint

az olasz külügyi államtitkár hazautazott. Ez a találkozó már a harmadik hasonló összetételű összejövetel volt a legutóbbi fél évben.

A SZOVJET-LENGYEL VISZÁLY

A szovjet és az emigráns lengyel kormány között bekövetkezett szakadás áll még mindig az érdeklődés előterében.

Pozitív hírek még nem érkeztek. A Német Távirati szerint az „Exchange Telegraph” diplomáciai tudósítója azt jelenti, hogy a moszkvai és lengyel emigráns kormány között kitört viszály elsimítására irányuló fáradozások London szemszögéből eddig nem vezettek újabb fejleményekre. A megbeszélések súlypontja most Moszkvára terelődik át. Anglia és az Egyesült Államok diplomáciai képviselői időközben kézhezvették kormányuk közléseit, amelyekben a legapréribb részletek ismerték a két kormány álláspontját. Időközben a szovjet kormányt is tájékoztatták Anglia és Amerika állásfoglalásáról.

A News Chronicle diplomáciai levelezője kijelenti, hogy oktalanság lenne a viszály gyors elsimítását remélni.

A washingtoni szovjet nagykövetség esztendőnközött közölte, hogy Litvinov szovjet nagykövet a jövőhéten Moszkvába utazik. Arról nem tudnak, hogy útja kapcsolatban áll-e a szovjet kormány és a londoni emigráns lengyel kormány szakításával.

Washingtonban, mint egy onnan érkezett távirat jelenti, híre jár, hogy Churchill és Roosevelt Sikorszki kormányát veszni hagyja, ezzel szemben elismernék a „lengyel hazafiak bizottságát”, amit Moszkvában alakítottak.

Ez olyasmi, mint az első finn háború idején a „Kuusin kormány volt és rejtett célja a lengyel területek bolsevizálása.

A stockholmi „Sozialdemokraten” londoni híradása szerint Washingtonban sajnálatlalt fogadják, hogy a lengyel-szovjet-országi viszállyal kapcsolatban hasadás következett be a szövetségesek között, másfelől azonban az általános felfogás kialakításában szerepet játszik az ameri-

Vitéz Jány Gusztáv vezérezredes, a keleti arcvonalon küzdő második honvédhadsereg parancsnoka, szűkebb törzsével május 1-én 17 óra 30 perckor érkezik haza.

A keleti pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás keretében a magyar nemzet és a m. kir. kormány nevében Kállay Miklós miniszterelnök üdvözli a hazatérő hadseregparancsnokot és személyében a második hadsereget is, amely az orosz fronton 1942 nyarán és a most lezajlott téli védelmi csatákban hősiességgel és a keleti arcvonalra zúdított orosz támadás feltartóztatásában és elhárításában jelentős szerepet vitt.

kai katolikusok körében erősen elterjedt kommunistaellenes hangulat is. Ha nem törődnek a lengyel ellenállással és elfogadják a szovjet követeléseit a határok tekintetében, akkor — bizonyos körök felfogása szerint — Amerikában erős visszahatásra lehet számítani. A szovjet követelés beletököl az Atlanti Charta szellemébe. Megtörténhet tehát, hogy ennek a követelésnek elfogadása az amerikaiakat visszatéríti az elszigetelődés politikájához.

BRIT KÖZVETÍTŐ JAVASLATOT NYUJTOTTAK ÁT KUBISEVBEN

Londoni svéd lap tudósítók értesítése szerint Sir Archibald Clark-Kerr brit nagykövet Kujbisevben átnyújtotta az angol kormány közvetítő javaslatát Molotov szovjet külügyi népbiztosnak. Javaslatával a brit kormány a Szovjet-Unió és a londoni lengyel emigráns kormány közötti támadó konfliktust akarja elsimítani. Londonban bővebb tájékoztatást nem adtak az angol közveítő javaslatról. A svéd lap tudósítók sejtetik, hogy a javaslatban határkérdésekről van szó. Általában annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy a jelenlegi válság magyát ilyen természetű kérdések teszik ki. A „Dagens Nyheter” című svéd lap szerint mértékadó angol körökben mindjobban terjed az a nézet, hogy a szovjet területi követeléseit el kell ismerni.

A MOSZKVAI DIPLOMÁCIÁKAR A LENGYEL NAGYKÖVET BUCSÚZTATÁSÁN

A moszkvai lengyel nagykövet elutasításakor Anglia, az Egyesült Államok nagykövetei, Törökország követe és más személyiségek jelennek meg a pályaudvaron. A nagykövet körülbelül egy hélig marad Kujbisevben, hogy bevárja a Szovjet-Oroszország

területén működő lengyel diplomáciai és konzuli személyek gyülekezését és velük azután Iránba utazzék. Lengyelország szovjet-országi érdekeinek képviselőjét az Egyesült Államok diplomáciai képviselője vállalta.

GENFEBEN SEMMIT SEM TUDNAK A LENGYEL KÉRÉS VISSZAVONÁSÁRÓL

Genfi illetékes helyen nem erősítik meg amerikai hírügynökségek olyan értelmű jelentését, hogy a londoni lengyel emigráns kormány visszavonta a Nemzetközi Vöröskereszthez intézett kérését a katyni holokaszt megvizsgálása tárgyában. Erre vonatkozó kérdésre válaszolva, a Vöröskereszt részéről esütők este kijelentették, hogy a lengyel emigráns kormány ilyen irányú közléséről semmit sem tudnak.

A NÉMET NAGYKÖVET FRANCOÁNÁL

Madridból jelentik, hogy az újonnan kinevezett német nagykövet pénleken délelőtt a királyi kastélyban átnyújtotta a birodalmi kormány megbízólevelét Franco tábornok, spanyol államfőnek. Az átnyújtás után hosszabb beszélgetésre került sor, amely a német-spanyol barátság szellemében folyt le.

— Lemondott a levantei brit főparancsnok. Mint Londonból jelentik, Sir Henry Harwood altengernagy, orvosi tanácsára lemondott levantei főparancsnoki megbízásáról a visszatért Nagybritanniába.

ne felejtse el
hirdetést
vasárnapra feladni!
Este fél 9 óráig!

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoka közli:

A szovjet pénteken nagy erővel újabb támadásra indult a Kubán hídfő keleti arcvonalán. A támadást heves tüzvérségi előkészítés vezette be és nagy páncélos és repülőerők támogatták. Az ellenség azonban egy helyen sem tudott tért nyerni.

A légi erő hatásosan támogatta csapataink súlyos elhárító harcát végül is a szovjet támadásokat véres veszteségeket okozva visszavertük. Sok bolsevista páncélosot kilőttünk. A német vadászpilóták a déli arcvonalon szakszerűen légi harcban 67 bolsevista repülőgépet lőttek le.

Eszakafrikában és a Földközi tengeren

Német hadijelentés:

A nyugat-tunéziai arcvonalon több ellenséges helyi jellegű támadást vertünk vissza.

A légi erő a Földközi tengeri téren fölött 12 ellenséges repülőgépet pusztított el. A tengely veszteségei öt repülőgép.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Tuniszban a vonalunk áttörésére irányuló ismételt ellenséges támadásai kísérletek pénteken is az olasz és német csapatok ellenesített ellenállásába ütköztek.

A tengely légi ereje rendkívül éles tevékenységet fejtett ki és az ellenséges táborhelyek ellen intézett támadásával igen sok gépkocsit felgyújtott, vagy meg-

rongált. Légi harcban 17 ellenséges repülőgépet lőttünk le. — Tízet német vadászpilóták pusztítottak el, hetet pedig a milánói Politi Bruno pilótakapitány parancsnoksága alatt álló olasz kötelék semmisített meg, mintegy hatvan angol repülőgép ellen vitt kemény légi csatában. Két másik ellenséges repülőgépet felszállás közben támadott meg és pusztított el egy olasz vadász.

Egy hajókaraván ellen intézett ellenséges támadás folyamán a hajók légvédelmi ütegeinek találatai következtében két ellenséges repülőgép a tengerbe zuhant. Az utóbbi két nap hadműveleteiről négy olasz repülőgép nem tért vissza támaszpontjára.

Búvárhajó háború

Ötvenháromezer ellenséges tonnahajótér elsüllyesztése

Német hadijelentés: Tengeralattjárók az Atlanti óceán északi részén és a Földközi tengeren erősen biztosított hajókaravánokból összesen ötvenháromezer tonna ürtartalmú 10 hajót süllyesztettek el. Öt hajót, köztük egy Manchester Castle minihajó huszonegyezer tonnás gőzöst megtörpözttek. Egy ten-

geralattjáró lefűtött egy ellenséges nehézbombázót.

A német parti biztosító haderők április 29-én és 30-án a reggel órákban a holland partok előtt elsüllyesztettek két brit gyorsnaszádot, egyet súlyosan megrongáltak, egyet pedig felgyújtottak.

Az összes volt holland katonákat ismét hadiöngyökké nyilvánítják

Amsterdam, április 30. (NST) Christianesen repülőbázisok, a hollandiai német katonai főparancsnok rendelkezést bocsátott ki, amelyben a volt holland hadsereg összes tagjait személyes jelentkezésre szólítja fel, hogy ismét hadifogságba kerüljenek vissza. A rendelet a következőket mondja:

— A holland hadsereg megadása után 1940 májusában a Führer, mint a német véderő legfőbb parancsnoka elrendelte az összes holland katonáknak a hadifogságba való azonnali szabadon bocsátását. Természetes, hogy ez az intézkedés azzal a feltétellel történt, hogy a holland tiszték és katonák ezt a nagyvilági eseményt hasonló magatartással viszonozzák. Nagyrésztük meg is felelt ennek a várakozásnak. Sok esetben azonban felelőtlen elemek befolyása alatt ellenkező fejlemények következtek be. Már 1942 májusában ezért a volt tényleges tisztakat ismét hadifoglyokká kellett nyilvánítani. A német véderő azóta csaknem egy teljes évig várt, abban a reményben, hogy ezt a világos figyel-

meztetést megértik. A volt holland hadsereg egyes tagjai azonban ellenséges magatartásukat ismételt megrendítésként a szabadonbocsátásuknál beléjük helyezett bizalmat, a teljesen önként visszajárandózott szabadsággal való ilyen visszaélést tovább nem lehet tűrni.

— A hollandiai véderőparancsnok elrendeli tehát, hogy az egykori holland hadsereg tagjait azonnal ismét hadifogságba küldjék vissza. Az illető személyeket a sajtóban személyes jelentkezésre hívja fel. Azok, akik a felhívásnak nem engedelmességeknek, vagy pedig megkísérik hogy magukat más módon kivonják a hadifogság alól, a legszigoribb intézkedésekre számíthatnak.

— Ez azokra a személyekre is vonatkozik, akik az illetőknél ilyen kísérleteknek támogatást nyújtanak. Mindazok, akik most kénytelenek visszatérni a hadifogságba ezt a helyzetet azoknak az uszító elemeknek köszönhetjük, — akik bűnös magatartásukkal ezeket az intézkedéseket szükségessé tették.

Magyar hősök

Bajtársai csodálatát vivta ki nemes lelkületével a Don menti harcokban Szöke József honvéd.

1942 október második felében, kisebb-nagyobb honvédszervezetek szerte napról-napra hajtottak végre vállalkozásokat a Don folyó túlsó partján álló ellenséges véderőszervezet ellen Szöke József honvéd három egymásután következő napon jelentkező önként vállalkozásokban való részvételre, valamint feldejtőjárási menetben. Mindhárom alkalommal igen bátor magatartást tanúsított. A harmadik alkalommal, október 20-án a Don folyó mentén heves géppuska- és piz-

toltyúben kellett előre törniük. Szöke József akkor is olyan bátran rontott az ellenségre, hogy hősies példája az egész járőr magával ragadta. Szerencsétlenségére utóbb aknára lépett, az akna felrobbant Szöke honvéd súlyosan megsebesült. Mindkét lába és jobbkarja nyílt törést szenvedett, s ezeken kívül még négy szilánk is megsebesítette. A segítségül siető és haladéktalan hátraszállítására készülő bajtársai súlyos és igen fájdalmas sérülései ellenére is a feldejtés folytatására biztatta, s csak akkor nyugodott meg, amikor azok egyrésze folytatta a feladat megoldását.

Meteor Mozgó műsora
Szombaton 5 és 7 órakor, vasárnap délelőtt 11, déli 1, délután 3, 5, és 7 órakor utoljára:
Hotel kikelet
Páger, Turay, Kabos, Uray.
TÁBORI LEVELEZŐLAP
Karady Katalin.

Vígyszínház mozgó
Ma 3, 5 és 7 órakor a legvidámabb magyar film:
Jómadár
Főszereplők: Szilassy, Ajtay, Felsőczy Irén, Erdélyi Mici, Vaszary Piri, Maly Gerő, Pethes.

A szivburok, a szivbillentyűk, a szivizmok és a szividegek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes „Farane József” keszűviz gyakran nagyon fontos seged-eszköz, mert reggel éhgyomorra már egy kis pohárral bevéve is, a tápasz-torna tartalmát biztosan felhigítja és igen könnyen levezeti. Kerdezze meg orvosát!

Ismerjük meg városunkat

Lóding-utca, Lomnic-utca

Van igen sok a debreceni utca-nevek között, melyeket azért adtak, mert már jobbat nem találtak. Amolyan szükség nevek. Nem volt könnyű feladat annak idején a város rendezés alkalmával százával új, meg új utca-neveket teremteni, így előfordultak olyan nevek is, melyeknek van ugyan jelentősége, de közelebbi kapcsolatuk aligha ezzel a várossal. Ezek az utca-nevek aztán arra is jók, hogy később méltó nagyoknak adják át helyüket.

Ilyen például a Lóding-utca, melyről igen kevesen tudják, hogy mi is lehetett valamikor. Ittak, vagy ették, esetleg elő személy vezetéki neve volt, vagy valami mesterség. Pedig szerepel egyik jeles kuruc notánkban is, csak persze épen olyan adottságban, hogy könnyű félreérteni, különösen éneklés közben.

— Szép selymes lódingom, Dali par pisztolyom!

Igen, hát ez az az lóding, melynek semmi köze nincs a lóhoz, ellenben annál több volt a katonához, mert a múltban se nagyon lehetett elképzelni vítezi szíjzást nélkül, mint ma is fontos kellek. Eredetileg minden valószínűség szerint a német Ladung szóból ered a magyarosított lóding és azt jelentette, töltés, jöltény. Közelebből pedig magát azt a széles szíjat nevezték így, melyet a bal vállról a jobb csipőig átvette hordtak a lovas és gyalog katonák, azért, mert ezen a szíjon csüngött a kard, karbely, töltényláda, sőt magra a kard is akárhányszor. Hordásra használtak a lódingot, de ez nem zárta ki, hogy díszes, sőt minél díszesebb, gazdagabb kiállításban készítsék, vagy készítsék. Innen vagy azután a notában a szép selymes lódingom...

És ennek a lódingnak a nevét örzi a debreceni Lóding-utca, bár az is lehet hogy lóding készítői is laktak, mint szíjártók a városban.

Lomnic-utcaról is hasonlókat kell mondani, mint a lódingról. Különösebb köze nem volt Lomnichez ennek a városhoz mar azért se, mert Debrecen a sik vidék hazája, míg Lomnic a Kárpátok magas vonulatában van. Gyönyörű hegyvidék, a hova azonban a jó bekebeli esztendőben igen sok debreceni ember járt nyaralni. A magyar helynevek között többször is szerepel Lomnic, így például Hollólomnic, Kakaslomnic, — a Berzevici család előneve is, — Kislomnic, Tétralomnic.

A debreceni utcanev, a lomnici csücsöt, kapta a nevet, mely a Kárpátok magasságra a második csücs, Szepes vármegyében a Magas Tétrában, Tétrafüredtől északra. Különösen könnyen megmászható és leglátogatottabb csücs volt a Magas Tétrának, bár 2634 méter magasságú, de nem olyan meredek, mint a többi csücs. Túrista leírás szerint öt óra alatt megmászható volt a Kistarpataki völgyön és Tüzelőkövön keresztül. Sokan megmászták talán még debreceniek is, éppen azért, mert könnyebb volt, de a többi, nehezebben megközelíthető csücsökhöz mérten a kilátás innen nem a legszebb.

Most már talán a Lomnic-utca is tudják, hogy honnan került utcájuk neve a debreceni utcák közé.

Lelkes honvédbúcsúztatás a debreceni pályaudvaron

A debreceni pályaudvarról pénteken délben indult el honvédeink egyik csapatával a katonavonat. A pályaudvaron megjelentek a búcsúztatáson magasabb katonai személyek és Debrecen város képviselőiben dr. Tatay Zoltán h. polgármester.

Dr. Tatay Zoltán búcsúztatta megkapóan szép beszédben honvédeinket:

— Ebben a háborúban — mondotta többek között — nemcsak arról van szó, hogy az el-

lenséget megverjük, hanem a bolsevizmus mindent elsöprő fenyegető áradatát kell megállítanunk.

Végül megnyugtatta távozó honvédeinket, hogy ilthonmaradói családtagjaikra a városnak és társadalomnak gondja lesz.

Megható pillanatok közepette gördült ki a katonavonat a búcsúztatás után a debreceni pályaudvarról.

Törvényjavaslat a növényegészségügyről

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter pénteken benyújtotta a képviselőházban a növényegészségügyről szóló törvényjavaslatot, amely eddig hat különböző törvényben és mintegy 350 rendelkezésben van szabályozva. A törvény most egységes keretbe foglalja a növényegészségügyi kérdésekkel kapcsolatos összes jogszabályokat és rendelkezéseket.

A javaslat szerint a növénykártevők behurcolásának, elterjesztésének megakadályozására behozatali tilalmat lehet elrendelni. A kártevők megjelenésé-

nek megelőzése céljából növényegészségügyi megfigyelő szolgálatot kell szervezni.

A fertőzött területeken meghatározott velősforgót, vagy növénytermesztési eljárást lehet elrendelni és meg lehet tiltani bizonyos növények termesztését. Az elemi csapásként fellépő kártevők, például kolorádó bogár, elfojtása állami költségén történik. A növénykártevők ellen mindenki védekezni köteles. A tervezet szervezeti szabályokat és büntető szankciókat is tartalmaz.

Táviratváltás a Kormányzó Ur és a japán császár között

A Kormányzó Ur Öfömlétsége a japán császár Öfelségének szünetnapja alkalmából üdvözlő táviratot küldött. Hirohito császár Öfelsége a következő táviratban válaszolt:

„Magyarország Kormányzó Öfelségének Mélyen megható Fömlétséged szívélyes jókívánattal, kérem Fömlétségedet fogadjam meleg köszönetemet. Hirohito.”

Megkezdődött az amerikai bányásztrájk

Maddir, április 30. (NTI): Az általános amerikai szénbányásztrájk szombatra virradóra kezdődik meg, de már pénteken 150 bánya megszűntette a munkát — Lewis, a szénbányászok szindikátusának vezetője elhárította a felhívást, hogy utazzék Washingtonba és tegyen jelentést a hadfelszerelési ügyek nemzeti bizottságának. Kijelentette, hogy a dolgok mai állása mellett minden tárgyalás csupán idővesztés volna.

Csütörtökön Ohio keleti részében öt másik bányában szünetelt meg a munkát a szakszervezeti tagok és a vállalkozók közötti ellentét következtében. Az

öt bánya kétezer munkást foglalkoztatott.

Roosevelt elnök — a brit lu szolgálati iroda szerint — felszólította a sztrájkoló bányamunkásokat, hogy azonnal álljanak ismét munkába és igényeltek jelesek be a hadbavetési hivatalnál, hogy véglegesen állást foglaljanak. Ha a munka a bányákban szombaton délelőtt 10 óráig nem indul újra meg, akkor — mondja az elnök — minden hatalmat, amely mint elnök és mint a hadsereg és haditengerészet főparancsnokát megillet, — latbavet, hogy kiküszöböljön minden további beavatkozást a háború eredményes folytatására.

A honvédeimi miniszter nyitja meg a haditudósító kiállítását

A m. kir. haditudósító osztály a pesti Vigadó termeiben kiállítást rendez, amelyen összegyűjtötte a magyar katonára vonatkozó írásokat, képeket, festményeket és szobrokat és szemlélteti azt a munkát, amellyel a hátszországban ismerteti meg a magyar katonai küzdelmeit.

A kiállítást május 2-án ünnepélyes keretek között vitéz nagybacóni Nagy Vilmos honvédelemi miniszter nyitja meg.

Üzenetek a frontról

Békési András honvéd a 164/100 táborigi posta számról üzeni Hajdúnánásra: jól van, de nagyon nélkülözi a hazai postát. Január óta nem kapott levelet. Kéri hozzátartozóit, írjanak.

Herczeg Gyula tizedes a 164/54 táborigi posta számról hozzátartozóinak és T. Sz. Etuskának Hajdúszoboszlóra üzeni: egészséges. Üdvözlétet küldi.

Dobi József honvéd a 167/81 táborigi posta számról és Peto Pál honvéd a 167/81 táborigi postaszámról Balmazújvárosra, illetve Egyekre megnyugtató üzenetet küldenek hozzátartozóiknak.

D. Szabó László honvéd a 167/81 táborigi posta számról Püspökladányra — ugyancsak megnyugtató üzenetet küld, hozzátartozóinak és kéri, hogy az újszülöttről anyakönyvi kiíratot küldjenek címére.

Sashgy István honvéd a 291/100 táborigi posta számról Debrecenre megnyugtató üzenetet küld. Rokonait és feleségét csókolja.

Hungária Filmszínház
Alida Valli különleges filmje!
Láthatatlan bilincs
Többi szereplők: Carlo Ninchi, Andrei Checchi.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Apollo Filmszínház
VASÁRNAP UTOLJÁRA a legmegrázóbb szerelmi történet!
A hegyek lánya
A rendkívül nagy sikert elért magyar film.
Csak 16 éven felülieknek!

A tanyai-javaslatot tárgyalja a képviselőház

Napirendi vita Kállay miniszter elnök, Jaross és Rajniss felszólalásával

Budapest, április 30. — A képviselőház pénteki ülésén Hunyadi Buzás Endre ismertette a tanyai igazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Piukovich József, a Magyar Megújulás Pártiszövetség vezerszónoka kérte a belügyminisztert, hogy ne csak a tanyai problémát hozza szónyegre, hanem vegye kezébe a külterületi tanyai lakosság kérdését, bárhol lakik is az országban. Pártja részéről üdvözl minden olyan törvényalkotást, amely az elvesztett kisember támogatását szolgálja. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután Temesváry Imre, a MÉP vezerszónoka emelkedett szólásra. A törvényjavaslat részletes taglalása folyamán megállapította, nagy érdeme a javaslatnak, hogy nem jelöl meg merev szabályokat és így lehetővé teszi a helyi adottságoknak megfelelő elintéztést. A javaslatot elfogadja.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a Ház elé terjesztette a növényegészségügyről szóló törvényjavaslatot, valamint az 1930. évi V. törvények 24. §-a által közvetlenül, vagyis direkttermő szőlőből szűrt borkészletek zár alá vételéről szóló jelentést.

Ezután ifj. Tatár Imre, a Nyilaskeresztes Párt vezerszónoka mondotta el beszédét. — Hangoztatta a tanyai kérdés nagy fontosságát és az ezen a téren még megvalósításra váró nagy problémákat. Szerinte a törvényjavaslat gátolja a tanyai központok kifejlődését. — A továbbiakban részletesen foglalkozott a javaslat egyes pontjaival és mindegyiknél felsorolta kifogásait. A javaslatot nem fogadja el.

Utána Gesztelyi Nagy

László, a MÉP második vezerszónoka emelkedett szólásra. — Hangoztatta, hogy a törvényjavaslat a magyarság egyik legnagyobb szabású problémáját érinti és azt a tanyai lakosság a legnagyobb örömmel és hálával fogadja. Hálás szavakkal emlékezett meg a tanyai igazgatás problémájának eddigi harcosairól, majd a tanyai gazdakörökről beszélt a legnagyobb elismerés hangján.

Tórs Tibor elnök Rajniss Ferencet háromszor figyelmeztette, majd a mentelmi bizottság elé utasította. Ugyancsak rendreutasításban részesült Krantz Rajmund.

Gesztelyi Nagy László végül hangoztatta, hogy a tanyai világ népe új gazdasági életformát alakított ki. Ennek a gazdasági életformának a jövőben is nagy jelentősége van és fejlesztésre vár. A javaslatot elfogadja.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett, hogy a Ház legközelebbi ülését a jövő héten, kedden tartsa, napirendjén a tanyai igazgatás rendezéséről szóló javaslat tárgyalásának folytatásával.

Vitéz Jaross Andor kiegészítő napirendi indítványt tett olyan értelemben, hogy a ma tárgyalt törvényjavaslat vitája után tűzzék napirendre még a miniszterelnöknek a Mérnök Egyesületben mondott legutóbbi beszédének egyes kitételeit.

Rajniss Ferenc pártolta Jaross Andor indítványát.

Kállay Miklós miniszterelnök a kiegészítő napirendi indítvány elutasítását kérte.

Az elrendelt szavazással a Ház az elnök napirendi indítványát tette magáévá és ezzel az ülés végetért.

„Csak fegyverrel kezünkben köthetünk tisztességes békét” — idézte 1918-ból Tisza István szavait báró Perényi Zsigmond

A Tisza István Társaskör csütörtökön este a Hungária-szálló különteremében rendezte Tisza István serlegvacsoráját, amelyen a magyar közélet többszáz tagja vett részt.

A vacsorán a Tisza István gróf özvegye által ajándékozott emlékszerleggel a kezében báró Perényi Zsigmond v. b. t. t. koronás, a felsőház alelnöke mondott ünnepi beszédet.

Perényi Zsigmond báró beszéde elején bejelentette, hogy csupán visszaemlékezni kíván Tisza életére, utolsó éveire, amikor már megszűnt miniszterelnök lenni, mert az igazi Tisza István akkor áll előttünk, amikor megbukott, akkor volt legnagyobb, amikor legtávolabb volt a hatalomtól.

Tiszát kivételes tehetsége, erkölcsi nagysága mintegy presztizsálta arra, hogy nemzetének vezére legyen.

Tisza, mint államférfi, messzire nézett és messzire látott, mondhatnám apostoli előrelátással tudatában volt az akkori és a jövőben fenyegető veszedelemnek.

Mikor a bolgár fegyverletel híre hozzánk érkezett és többen a pártkörben vitatták, hogy nekünk a bolgár példát követnünk kellene, Tisza a következő nyilatkozatot tette, melyet akkor feljegyeztem és így majdnem szószent idézem: „Isten mentse meg bennünket attól, hogy vedlennél megadjuk magunkat. Tudjátok Ti azt, hogy milyen kegyetlen ellenségekkel állunk mi szemben? Tőlük könnyűvé válna a harcunk. Kifosztanának, szétarabolnák nemzetünk testét. Ezért mindenáron helyre kell állítanunk a katonai frontot és a belső frontot. Csak fegyverrel kezünkben köthetünk tisztességes békét. Mert azt, kinek ereje van, azt megbecsülik, barátságát és szövetségét keresik, a gyengét megvetik és letiporják.”

Tisza intelmeit akkor nem követték, de ma már vezető kormányférfiaink már belátják mindkét front fontosságát és ennek Kállay miniszterelnökünk többször már kifejezést is adott. Mert jövő sorsunk nem kizárólag a háború kimenetelétől függ. Azt hiszem, a legnehezebb probléma most is a háborúról a belsőre való áttérés lesz, nehéz gazdasági és szociális kérdések megoldása, hogy elkerüljük a destruktív, a forradalmakat, a bolszevizmust.

Ha ezt vizsgáljuk, hiába hivatkozunk a világháborúra, hiába vadolják a gyászos emlékü alprófétákat és gonosztevőket, akik a destruktívokat és forradalmakat előidézték, mint egyedüli bűnösöket. Mert ott, ahol jelszavak és idegen eszmék diadalmaskodtak igazságok felett, ahol a háza és vallás szent fogalmait gúny és neveltség tárgyává lehetett tenni, ahol ellenállás nélkül porba dönthették legszentebb hagyományainkat, ezereves alkotmányunkat, bizony állítom, ott bűnös volt az egész magyar társadalom is, mely mindezt közönyösen és gyáván ellátta.

Tisza mondotta: „Válságos pillanatokban hitvány gyávaság kitérni a kötelesség teljesítése elől.”

A magyar társadalomnak kell levonni ebből a tanulságot, hogy nem várhatunk mindent az államtól, a kormánytól, a szövetségesektől, nem ülhetünk ölbettett kezekkel, hanem minden hazafinak harcba kell szállni a destruktíval, a nemzetellenességgel, az erköletelenséggel szemben.

Milyen könnyű országot kormányozni ott, ahol sokan vannak ilyen hazafiak és milyen nehéz, ahol mindenki vezér akar lenni és külön utakon jár.

Rejtélyes bűnügy egy szombathelyi főorvos lakásán

Elűnt a főorvos 24.000 pengője, holott találták a szakácsnőt

Szombathelyről jelentik: Különös öngyilkossági és rablási ügyben folytat két nap óta erélyes nyomozást a szombathelyi rendőrkapitányság bűnügyi osztálya.

Dr. Padányi Emánuel szombathelyi MÁV főorvos szolgálatában állt Németh Erzsébet szakácsnő és egy csornai illetőségű 16 éves leány a főorvos három gyermeke mellett. Április elején Padányiék a csornai leánynak felmondtak azzal, hogy május elején el kell hagyni szolgálati helyét. A főorvos közvetlen a húsvéti ünnepek előtt családjával együtt Budapestre utazott.

Húsvéthétfő délutánján a szombathelyi rendőrség lelefozion azonnal hazakérette a főorvost, azzal, hogy a szakácsnője gázmérgezésben meghalt. Ugyanis a házmester a főorvosék lakásából húsvéthétfőn nyomozó gázt fogott érzett kiszivárogni. Mivel pedig a zörgetésre senki nem nyitott ajtót, értesítette a rendőrséget.

Az ablakon bemászó detektívek a konyhában a gázesap mellett holttal találták a szakácsnőt. Ruhái szanaszét heverték a földön. Az első pillanatban öngyilkosságra gondoltak, a tüzelesebb vizsgálat után azonban rájöttek a detektívek, hogy nem öngyilkosságról, hanem bűneseményről van szó. A szerencsétlen szakácsnő ugyanis olyan szabályosan feküdt a konyhákölyvön, mintha valaki odafektette volna. Gázmérgezéses embert holttal így még nem találtak. A szenvedésnek, a halállal vívott küzdelemnek sehol nem látták a legkisebb jelét sem.

Amikor a MÁV főorvos hazaérkezett és megvizsgálta lakását, akkor látta, hogy a hálószobában levő szekrényből hiányzik egész vagyona, 24.000 pengő.

A detektívek kihallgatták a házbelieket és a házmester. A házfelügyelő vallomásaiból kitudni, hogy Németh Erzsébet vasárnap este nyolc óra tájban ér-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. V. 1.

Tisza István szelleme azt üzeni minden magyar polgárnak, hogy szeressük a magyar hazát. De nem elég a hegyeket és rónákat, a dűsan termő földet, a kedves szülői házat szeretni, a népet, az embereket kell szeretni, mint ahogy ő szerette, a testvéri szeretet teljességével, mert közös a sorsunk, együtt élünk és pusztulunk.

És arra tanít, hogy higgyünk a nemzet jövőjében, történelmi hivatásában, amit egyik beszédében így fejezett ki: „Az emberiség érdeke is az, az emberi haladás és szabadság érdekében is az, hogy a Duna völgyében a magyar nemzet toltassa be világtörténelmi hivatását.”

Hiába jósolják napkeleti és napnyugati bölcsek, hogy kis nemzeteknek nincs jövőjük: Mert nagy és kis nemzetek eleshetnek, pusztulhatnak, de mindig feltámadnak, ha nagy az onctellen hazafiak száma. A hazafiak számát kell szaporítanunk, nevelni kell új magyarokat, régi szép erényekkel. Tiszához hasonlíthatunk, akik elmi tudnak testvéreik javára és meg tudják talni azt, hogy nemzetük boldoguljon.

Lehet, hogy nehéz idők következnek, súlyos megpróbáltatásokkal és szenvedésekkel, de mi rendületlen hittel hisszük, hogy feltámad az ezereves Magyarország, ha Isten segít és mi, magyarok is ezt akarjuk!

A beszédet a hallgatóság hoszszantartó őjjenzéssel fogadta.

Hogyan kerestett havi tízezer pengőt Bossányi Aladár?

Nem létező vállalatok nevében megrendeléseket vett fel Debrecenben is, az ország területén

Sorozatos és az egész országot behálózó család és szélhámosságosorozat tettesét kerítette kézre a budapesti rendőrség Bossányi Aladár 56 éves ügynök személyében.

Bossányi az egész országot beutazta, ügyszólván minden nagyobb városban megfordult és az „Alba”, „Zenit” a „Favorit”, „Habitus” és más hangzatos nevű, nemlétező vállalatok megbízott ügynökeként mutatkozott be. Fényképes igazolványokat mutatott fel és megrendelőlapokkal munkaruhákra megrendelést és előleget vett fel a nemlétező munkaruhaelőállítás vállalatok nevében. Elsősorban a gyárakat és munkásokat látogatta meg és az egyszerűbb embereknek végtelen bőbeszédűséggel kínálta az olcsó és részletfizetésre is kapható munkaruhákat, melyekre az első részletet mindjárt a megrendeléssel együtt felvette. A gyanakvók kétségeit is eloszlatva hamisított ajánlólevelekkel.

Igy lépett fel Debrecenben is, ahol vallomása szerint több, mint egy hónapon keresztül mű-

ködött, hiszekény emberek százait szedve rá és károsítva meg. De Marosvásárhelytől Szabadkára, Miskolcra, Sopronig, Ungvártól Pécsig, valamennyi városban megfordult és mindennél károsultak százait hagyta hátra, akik egyideig vártak a 8—10 napon belülr ígért munkaruhára, majd megsurgették azt. Általában azért nem gyanakodtak, mert azt hitték, hogy a sok rendelés miatt késik a szállítás, hiszen a ravasz szélhámosságos ügynök megrendelőlapokkal bizonyította, hogy többek között egy gyár 800 munkása adott fel „rendelést” és fel is vette tőlük az előleget.

Bossányi Aladár az első megállapítások szerint is közel félmillió pengővel károsította meg áldozatainak ezreit az egész országot behálózó szélhámosságai során Saját vallomása szerint havi 10.000 pengős jövedelme volt a luft üzletből, mely minden pozitívum nélkül az emberek hiszékenységére épült.

A budapesti nyomozás befejeztével valószínűleg Debrecenbe kísérik kihallgatásra Bossányi Aladárt. Addig is a rendőrség felhívja a debreceni károsultakat, hogy a rendőrkapitányság II. emelet 85. számú szobában Szűcs Jenő detektívnél jelentkezzenek a szélhámosság által náluk hagyott nyugtáival és megrendelőlapokkal.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

HÉTFŐI MAGYARORSZÁG

Vendéglősök! Korcsmárosok! Aki finom, tisztaamatú bort akart, keresse fel: Kállai Károly bornagykereskedését RÁKOSI JENŐ-UTCA 3.

Női, férfi Ballon kabátot Vágó-tól

A Turán Szövetség nemzetvédelmi előadása a Déri Múzeumban

A Nemzetvédelmi Akadémia előkészítése Debrecenben

A „Magyarországi Turán Szövetség” debreceni tagjai május hó 2 napján (vasárnap) délelőtt fél 12 órai kezdettel a Déri-múzeum dísztermében nemzetvédelmi előadást rendeznek. A magyar faji öntudatot erősítő összejevetelünkön szövetségünk vezére és a „Nemzetvédelmi Akadémia” igazgatója, Turmezei László „Magyar erőforrások” címmel tart előadást, míg dr. Lükő Gábor a „Népművészet mint a magyarság őseréje” címmel tart felolvasást. Ugyanakkor Szabó Gyula a „Nemzetvédelmi Akadémia” célkitűzéseit ismerteti. Névre szóló meghívó helyett ezúton kérjük minden olyan igaz magyarnak megjelenését, aki büszke hirdetője, vallója ősi multunknak, hagyományainknak. Ez alkalomra külön is kérjük a „Nemzetvédelmi Kereszt” tulajdonosainak megjelenését. Előadásunk díjtalan, önkéntes adományokat költségeink fedezésére köszönettel veszünk.

Időszerű kislexikon

Ribbentrop Joachim most 50 éves. 1893-ban született. Ifjúkorában a kereskedelmi életben helyezkedett el. A világháború egy kereskedelmi megbízatás teljesítése közben Kanadában találja. Önként jelentkezik, huzár lesz. A háború után ismét a gazdasági életben keres elhelyezést. A nemzeti szocialista pártban 1930 óta dolgozik. 1934-ben külpolitikai szolgálatba került. 1935-ben rendkívüli nagykövet, 1936-ban német népszövetségi fődélegátus, majd londoni nagykövet, 1938 február 4. óta külügyminisztere a német birodalomnak.

Vendéglátó iparosok váltójege elszámolása

Vendéglátó iparúzők május havi váltójegekkel ez alkalommal nem május hó 1-én, hanem a hó második szombatján, május hó 8-án 8 órától 12 óráig számolhatnak el. Polgármester.

Használja a hadigondozási bélyegeket.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombaton délután: De mi lesz Vikivel? filléres helyárak.
Szombaton este: Tahiti gyöngye. Bemutató B) bérlet.
Vasárnap délután és este: Tahiti gyöngye.
Hétfőn este: Bácskai dinománom. Munkás propaganda előadás.
Kedden este: Tahiti gyöngye. A) bérlet.
Szerdén este: Tahiti gyöngye. C) bérlet.

Csokonai Színház
Szombaton B) bérletben
Tahiti gyöngye
Nagy revüoperettújdonosság!
Szombaton délután filléres helyárakkal
De mi lesz Vikivel?

Eddig 13.700 pengő megajánlást tettek a Györffy Kollégium javára

A falusi származású egyetemi hallgatók együvértartása végett Debrecenben is megalapították a Györffy-kollégiumot. Emlékezetes az a magasszínvonalú ünneplés, amellyel a pártfogói testület megalakult. Ugyanakkor sokan megajánlásokat is tettek, mások pedig készpénzben fizették le az alapítási díjakat dr. Zsindely Ferencné Tüdős Klára kezéhez. Alkalmunk van most közölni az eddigi megajánlók és befizetők névsorát, mely a következő:

Budapesti pártfogó testületi tagok közül 12 tag 1200 P., Magyar Nemzeti Bank 3000, Debreceni TEBE és a következő bankigazgatók: Takaró Gyula, Harsányi Pál, dr. Horetzky Lóránt, Kárpáti Elemér, Mikó Gábor, dr. Orosz Jenő, Somorjay János, dr. Somlyai József, Torma Lajos, Végő Béla, Vincze Károly 3000, Debreceni Zenekedvelők Köre 1500, Benyáts Emil 1000, a zombori 1611. sz. diákkaptár 300, Galamb Ferenc 200 P.

100 pengős pártfogó testületi tagsági díjat fizettek, illetve magasabb összegű felajánlásokat tettek: dr. Bátori József, Bátori László, vitéz Dalmy József, Dóczi Volt Iskolatársak Szövetsége, Dóczi-intézet tanári testülete, Dóczi-intézet ifjúsága, dr. Gelöthy Jenő, dr. Hankiss János, Hodászy Istvánné, dr. Hüttl Ti-

vadar, dr. Kertész Kálmán, dr. Kölcsey Sándorné, dr. Kulesár Bertalan és a postaigazgatóság mérnök- és jogásztisztviselői, Laubner József, dr. Makkai Sándor, MANSz revíziós leánycsoport, MÁV üzletvezetőség, dr. Ménes Lajosné, dr. Milleker Rezső, dr. Nagy Imre, Nagybakay Antal, Németh Nándor, dr. Papp Ferenc, Polgáry István, dr. Révész Imre, Smogrovits Ernő, Sesztina-Nagybakay Jenő, vitéz Szabó Gábor, Szabó Etelka, Szakács János, Tüdős László, Uray Sándor, dr. Vajthó Lajos, Zöld József.

Természetesen ez a megajánlás és befizetett összeg a debreceni Györffy-kollégium életének legerényesebb megkezdéséhez sem elég, legjobban megítélés szerint esleg csak erre elegendő, az élet további biztosítása érdekében azonban szükség van még Debrecen fokozódó áldozatkész-ségére és segítségére. Csak így lehet a megindult életet úgy előre vinni, hogy a maga gyümölcseit is meglesterhesse. Hisz-szük, hogy Debrecen közönsége nem fogja magára hagyni ezt a kis kezdetet és mind a magánosok, mind az egyesületek és testületek magukéva teszik a célt és segítségére sietnek a még csak gyermekkorát élő kollégiumnak. A jövő évi költségvetés mintegy 20.000 pengőt tesz ki.

„A gyönyörű debreceni Stadion kapui miért csak nagyritkán nyílnak meg sportverseny céljaira?”

A fővárosi sportsajtó a debreceni leventék pályahányáról

A „Debrecen” hasábjain egy héttel ezelőtt szöveztünk, hogy a debreceni leventesport pályahányával küzd, ugyanakkor pedig az egész országban egyik leg-szebb sporttelep a városi Stadion, melyből két héttel ezelőtt kivonult saját pályája elkészül-tével a mérkőzéseit addig ott rendező DVSC, zárva van és nem szolgálja a sport céljait. Rámu-tattunk arra, hogy napjainkban, amikor teljes mértékben ráb-reddtünk arra, hogy a sport hon-védelem, milyen fontos nemzeti érdekek fűződnek ahhoz, hogy megnyitjanak a Stadion kapui a leventéifjúság és az amatőrba-jnokság résztvevői előtt.

A lapunk hasábjain szöveztett felfogáshoz hasonlóan csendül ki a „Nemzeti Sport” című fővárosi sportlap április 30-iki szá-mában megjelent cikkéből, mely „A leventelabdárugás gondjai” címen debreceni vonatkozásban a következőket írja:

„A másik város, ahonnan szintén szomorú híreket kapunk Debrecen. Mióta a Bocskai fel-oszlott, a város színeit képviselő DVSC pedig saját pályával ren-delkezik, a gyönyörű Stadion kapui csak nagyritkán nyílnak meg sportverseny céljaira. A debreceni városi leventeparancsnokság kérelmet intézett a vá-roshoz, hogy március 21-től jú-nius 20-ig engedje át vasárna-ponként egy-egy leventebajnoki labdarugómérkőzés céljára a Sta-diont. A március 21-i első mér-kőzést ott is rendezték, később azonban a város polgármestere — a polgármester megbízásából dr. Csáky Sándor tb. tanácsnok írta alá a határozatot — arról értesítette a leventéket, hogy ké-résüket nem teljesítheti. Hivat-

kozik a határozat arra, hogy a DVSC most fűvesíti a pályáját és ezért kénytelen bajnoki mér-kőzéseit a Stadionban lejátszani. Ezzel szemben a DVSC pályája már elkészült, hűsvét hétfőjén a csapat már ott is játszott a mér-kőzését a NAC ellen. A bősök napjának ünnepeken való igénybe-veletre, továbbá két tornaünne-peyre való hivatkozással a hatá-rozat csak április, május és jú-nius egy-egy vasárnapján kész a Stadiont a leventelabdárugók rendelkezésére bocsátani, de ek-kor is csak 100—100 pengő hasz-nalati díj lefizetése ellenében. A leventéket joggal szomorította el ez a kikötés. Hiszen a legna-gyobb nehézségek árán tudják csak előteremteni a levente-egyesületek a bajnokságban való részvétel céljaira szükséges ösz-szegeket. Inkább arra gondolhat-lak volna, hogy a város 100—100 pengős segéllyel fogja támo-gatni Debrecen hét leventecsa-lát, amely vasárnapról vasár-napra küzd a levente labdarugó-bajnokságot.

A polgármesteri határozat fel-ajánlja még a DTE pályája mel-lelt épült városi pályát. Ennek azonban az a hibája, hogy már hosszabb idő óta hivatalos cé-lokra vették igénybe ezt a pá-lyát és így azon játszani nem lehet.

Biztosra vesszük, hogy a deb-receni leventéknek ez a fájdal-ma eljut a debreceni polgármes-ter elé, akkor rövidesen telje-sülni fog a derék debreceni lab-darugók kívánsága és bejuthat-nak anyagi áldozatok nélkül is a Stadion „igéret földjére”, vagy pedig megfelelő otthont biztosít saját ifjúságának, szebb jövője zálogának a magas város.”

Selyemharisnyapótló
különlegesség
Böske
Arany János utca 6. kozmetika Arany János utca 6.

AZ ÁPOLÓNÓ

Írta: IGNÁCZ RÓZSA.

Evekkel ezelőtt, hónapokig tar-tó, súlyos betegségem alatt ba-rátkoztam össze Paula nővérrrel. Kicsi, törekeny, csillogószemű nő. Sokáig töprengtem rajta, hogy vékonyka karjaival ho-gyan bírja emelgetni a kőszűly, tehetetlen nagybetegeket? Néha hetekig nem hunyta le a szemét, egész éjjel bátorítónan fogta a kezem, duruzsolva beszélt, ha kellett és tudott órákon át hall-gatni, mosolyogva. S milyen kislányos üdeséggel nevelt ki egy-egy átvirrasztott éjszaka után, ha elgyötörtén megállapí-tottam, hogy mostan aztán biz-tosan meghalok! A legerősebb szívcsillapítóról azt füllen-tette, hogy az étvágygerjesztő; mikor negyven fokos lázam volt, meg-esküdtöt, hogy csak harminc-nyolcat mutatott a hőmérő. — Etelett, mosdodott, virrasztott — még énekelt is néha. Olyan volt hozzám, mint az édesanyám.

Mind ezt azért írom le, hogy egy eléggé népes foglalkozási ág asszonyait jellemezsem vele. — Mert Póli nem holmi beteg-ápolónővé magasztosult, önfel-dozó vénleány. Tetszetős kül-sejű, vidám, elvált asszony. Két nagy gyermeke van, akiket ke-resetéből egymaga neveltelet, persze idegeneknél, hiszen neki kellett rájuk dolgoznia és olyan a munkája, ami éjjel-nappal tö-vollartja az óráitól. „Civíl” ápolónő, aki maga is asszony és ismeri az életet.

Barátságunk Póli nővérrrel azóta is tart, szakadatlanul. Né-ha, ha könnyebb betege van, vagy ha szabadságot kap, felkeres és mesél.

Egyszer hátgerincrossvadásos, szép, fiatal asszony mellett töl-tött nyolc-tíz hónapot. Se éjjele, se nappala a gyermekeit hetekig nem látja, felére fogy, a szeme beesselt, de azért vidám hangon panaszol:

— Hát bizony, nehezek az éj-szakáink. Csak reggel, felé al-szom egy-két órát. Szegényke egész éjjel sir és faggat, mit-gondolok, ugye megcsalja az ura? Ugye, nem lehet egy nyo-morékhoz hűnek maradni? Ugy-lesz az előszoba ajtó nyílását, hogy majd beleszakad a szívem. Számolja a percekét. Holjárhat az ura? Meg kell esküdnöm rá, naponata tiszter, hogy egy bete-get is lehet szeretni.

Az persze nem mondja meg, hogy ki a beteg. Kötő ápolónői esküje és különben is diszkrét a természet. Csak az „eset”-ről beszél.

Egyszer azzal állít be, hogy egy gyogyult beteget megkérte a kezét.

— A csoda tudja, hogy férjhez-menjek-e? Rámférne már annyi év, annyi hanykolódás után a rendes élet. Hogy ne éljek min-dig idegenek között. De hát csak engem kért meg. A gyermekeim-et nem vállalná.

Elmereng s azt gondolom, hogy férjhez készül. Nem látom sokáig, már azt hiszem, férjhez is ment, még meg is vádoló-m magamban, hogy „nagydságos asszony” lett s most kerüli azo-kat, akik ápolónőként ismerték. Cseng a telefonom, ő jelentkezik, nevetve:

— Nagyon jó dolgom van X. szanatóriumban, egy bolond

mellett vagyok.
— Hát nem mentél férjhez?
— Al! Nem nekem valók már az egészségesek! Hát tudok én akkor aludni, mikor éjszaka van? Higgye el, én már a rendez-kosztot sem bírnám. Megszok-tam, hogy egyszer azt egym-meg, amit a cukorbetegem meg-hagy, máskor meg narancslevelet élek. Hogy mikor? Hát például az azelőttinél, a pajzsmirigyüt-lengésesnél, aki fogycukrán volt és azt követelte, hogy én is vele koplaljak. Most csoda jó életem van. Csak egy kicsit több krapj kellene.

— Talán csak nem dühöngő a beled?
Kacagva feleli, hogy nem örült a beteg, de azért dühöng.

— Elvonókúrás. Nehéz eszt. Morfium és alkohol. Nem is bol-ond, inkább csak akaratgyenge. Fennjáró ő, hogynel! Sétálunk a városban és én kísérem. Csak az a rémes, hogy az italmérésék előtt leterdel az aszfaltra. Sir-bóg, pitiúzik szegény, mint egy kis kutya.

— Csak egy decit engedj. Póli-ka! — így rimádkodik. Szidom. Veszekedem vele, mit csináljak. Azért fizetnek. Ugy porólunk az utcán a korcsma előtt, mint féri és feleség. Aztán hazacipelem a „szani”-ba. Lefektetem, egész éj-szaka a lelkére beszélek, felolva sok neki. Megígéri, becsületes-vára, hogy leszokik. Aztán jor-dit. Minden átmenet nélkül ord-tani kezd. Azt ordítja, hogy meg-öl, ha azonnal nem lopok neki morfiumot.

Megkérdeztém, hogy nem jé-let Nagyt sóhajt a kagylóba:

— De, kicsit félek. Mert gyen-gé vagyok De szerencsemre van valami, amitől meg ő jé! Hogy micsoda? Egy esernyő. Mindig magával cipeli, az éjjeliszekre-nyre akasztja és veszikete nézi. Ugy hívja az esernyőt, hogy Bol-dizsár. Hogy miért? Azt bizony nem tudom, Néha, ha már na-gyon üvölt a morfium után és nincs a közelben egy ügyeletes orvos. — bár tudom, hogy ez nem kellene, de mit csináljak hatalmas, erős ember, megcs csak féltem az életemet, — hát ráripakodok, hogy csend legyen, mert különben jön Boldizsár. S nyúlók az esernyőből. Attól nyomban megszelídül. Nem kell megverjem. Hogy nehéz sorom van? Nem! ne tessék mondan-dó szanatóriumi melegben élek, csak mit enni, kell-e több a Póli-nak? Es olvasunk is, mert mű-velt fű. Csak az a rossz, hogy hát hete nem aludtam rendesen, mert fél, hogyha én elalsom, ő meghal. Igen, lefogtam. Nem is ismerne meg. Negyvenhárom ki-ló vagyok.

Ennek az asszonynak ugyszó-ván semmi maganélete nincs. A beteget életét eh csodálalás al-kalmazkodással. Túl sok rendkí-vülit élt már át ahhoz, hogy az egészségesek normális világába visszatálhatna. Lankadatlan energiával, mosolygós, kedves szigorával ápolja a betegetek-talán nem is jut észébe, hogy nem sokára öreg lesz, nincsen semmije és őt kell majd ápolja valamelyik gyermeke, akik alig ismerik s akikért két évtizeden át virrasztott idegenek mel-lett, mint egy édesanya.

Földregés Romániában
A bukaresi földregésjelző intézet szerdán 21 óra 47 perc. 13 másodperckor földregést jelzett, amelynek góca Buka-resttől 200 kilométer távoisá-ra volt, a Vrancea hegységben. Ez a hegység volt kiinduló pontja 1940-ben is a nagy ro-mán földregésnek.

A mezőgazdaság
békében is háborút visel az időjárással. Jégkár ellen jégbiztosítással harcol.

A Múzeumbarátok Köre összejövetele

Molnár József és Csenki Imre előadása a magyar népbaldárdáról

A Debreceni Múzeumbarátok Köre áprilisi havi rendes baráti összejövetelét a tagok és vendégek szépségű érdeklődése mellett tartotta meg a Déri Múzeum tanácstermében. Ezt az összejövetelt a márciusi előadás folytatása és kiegészítése képpen a magyar népbaldárdák ismertetésének szentelték. Dr. Sőregi János múzeumigazgató, a Kör ügyvezető alelnöke a magyar néprajzi tudomány egyik kiváló művelőjét, Molnár József gyak. gimnáziumi tanárt és a népi dalok jól ismert szakértőjét és gyűjtőjét, Csenki Imre kollégiumi tanárt kérte fel az előadás megtartására.

Molnár József szerint a ballada népköltészetünknek legértékesebb műfaja, magyarságunk szellemi termésének a legjava. A folklor-tudomány legújabb megállapításai szerint a ballada, mint irodalmi műfaj a lovagkorban alakult ki Európában, de magába olvasztott ősi keleti rituális elemeket is. Valamikor szöveg, dallam és tánc szorosan egybehangzott, csak az idők folyamán vált el egymástól, de a dallam a szöveggel még ma is a legszorosabban alkot egységes egészet. A magyar népbaldada témáiban vannak olyanok is, melyek nyugati vagy kelet-európai eredetűek, de ezt a magyarság teljesen a maga lelkületéhez és szellemiségéhez formálta és állandó fejlődésben magyarrá varázsolta.

Az előadás közben bemutatásra került hangfelvételről a *Kádár-kata* és Molnár Anna régi stílusú balladánk s csak szövegben a *Körmény Kelemenné* című, melyet Botos Barna gyakorló gimn. VI. tanuló szavalt el. Ezekben a régi és legtragikusabb balladákban a szöveg és dallam mesterien egyesül. Az újabb stílusú balladák már teljesen magyar eredetűek és a XVIII.—XIX. században alakultak ki, dallamuk is sok rokonságot mutat az újabb stílusú népdalokkal. Ezeknek legfőbb témája a bujdosó szegénylegény és a betyár.

Ezekből a balladák közül a *Bujdosók az árva madár és Vidrócska* címűeket énekelte el a ref. tanítóképzőintézet énekkara. A balladák harmadik csoportja a vidám tárgyú balladák, melyek egészen jellegzetesen magyaros változatokat őriztek meg. Ezek közül a *Hej páva, hej páva* című Tompa András gyakorló gimn. VI. o. tanuló szavalta el s a meszerült *Egyszer egy királyfi* pedig a tanítóképzőintézet énekkara énekelte el.

A balladák történeti fejlődésének áttekintése után előadóként a magyar népbaldada magyar irodalmat teremtő jelentőségére s megállapította, hogy költészetünk legnagyobb szellemében a magyar népbaldádák rejtelmese világának csodálatos parjára találunk. Utalt Balassa, Csokonai, Zrínyi, Vörösmarty, Arany, Kemény Zsigmond, Katona József balladák mélysegeire s Ady Endre balladák magyar költészetére. A *felszállt a páva* dallamának bemutatása után a balladák világából betekintést adott az egész magyar irodalom csodálatosan gazdag világára. Az előadást a bemutatott ének-számok és szavaltatok tették igazán élménnyé s az énekkart vezető Csenki Imre tanár mesters.

Fogkövetől

BIZTOSAN MEGSZABADUL, ha fogait állandóan a Prof. Morelli-féle

DENTOSAL

fogkövidő-sóval tisztítja. Kapható minden gyógyszerárban és szaküzletben.

munkája és Molnár József kitűnő ismertetése hozták a hallgatóság lelkéhez közel a magyar balladaköltészet szépségeit és értékeit.

Az előadásért Sőregi János igazgató mondott köszönetet, jelezve, hogy a kitűnő énekkar kétféle szereplését a múzeu-

Kihallgatták a vasúti lopások 33 vádiottját és elnapolták a tárgyalást

A debreceni törvényszék dr. Székely tanácsa — mint megírjuk — csülörtökön kezdte meg a sorozatos vasúti lopással vádolt Dobi Gyula, Kósa József, Paucsura Rudolf és egy fiatal-korú társuk, valamint a főorgazda, Krausz Kálmán és a kisebb orgazdasággal vádoltak tárgyalását. A tettesek január első napjaitól február végéig közel 30 vagonot törtek fel a debreceni pályaudvaron és nagymennyiségű lisztet, zsírt, lekvárt, pólkávét és más élelmiszert loptak. Krausz Kálmán és más orgazdak

m kiadványokkal, a Kör pedig 60 pengővel jutalmazza meg.

Az előadást élénk vitaközös követte, ügyvezető alelnök pedig ismertetette az asztalra kihelyezett, mintegy 80 darab főleg néprajzi vonatkozású mű közül a legújabbban megjelenteket.

hozták forgalomba a lopott árukat és abból több mint hetvenen vásároltak.

Dr. Illyés Gábor kir. ügyész 33 személy ellen emelt vádat és az első nap este 8 óráig tartó tárgyaláson kihallgatták a vádlottakat. Pénteken került volna or a fő tárgyalás folytatására, mivel azonban a Székely-tanácsnak más kitűzött, halaszthatatlan tárgyalása volt, a debreceni pályaudvar betörőinek és orgazdáinak tárgyalását elnapolták és két héttel később folytatják.

Felelhető a fodrász-tarifa

A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a borbély és fodrász-ipar legmagasabb kiszolgálási díjai május 17-től kezdve bizonyos

mértékig felelhetőek. A rendelet a Budapesti Közlöny szombati számában jelenik meg.

Gyerekek szerelmi tragédiája

A Miskolc melletti Szirma-besenyő község határában egy fiú és lány holttestét találták. A két holttesten halált okozó sérüléseket állapítottak meg. — A vizsgálat megállapította, hogy a fiú 17 éves miskolci munkás, a lány pedig ugyan-csak 17 éves háztartásbeli szerelmesek voltak egymásba, de házasságuk elé akadályt gördítettek, elhatározták, hogy ön-

gyilkosok lesznek.

Kiskörösön egy 16 éves fiú szülei házában padlásán agyonlőtte magát és rövid szenvedés után meghalt. A hátrahagyott levél szerint tettét azért követte el mert szerelmes volt egy 15 éves lányba, aki elzárkózott előtte, amikor húsvét hétfőjén meg akarta öntözni.

A közönség szava

Fuzsiúró lak

A „Debreczen” 94. számában közölt „K. meljűk az utnenti fák” című kis közleményhez szabad legyen hozzáfűzöm, hogy egyes utcákban ültetett fák leveleit, ágait avatlatlan kezek, — különösen a nyári napokban, mikor ezek már koszorúk kötésére igen alkalmasak — leginkább az esti órákban 5—7 óra között felseledül gyermekek, sőt felnőttek is tépik, szaggatják. Ezzel már a múltban sok kellenetlenségem volt, mert a rombolókat többször figyelmeztettem helytelen cselekedetükre. Ennek én adtam meg az árát, mert szitkozódás között hagyták el az illetők a terepet. Ha az iskolában ünnepet rendeznek a madarak és fák napjára s ezzel arra oktatodnak a gyermekek, hogy becsüljék meg a fákat, akkor kérlelhetetlen szigorral kellene eljárni az ilyen lelévőzésekkel. Ez a farongás, levéltépés leginkább ott történik, hol az utcák fásítására kőrisfákat ültettek. Nagyon helyén való volna még idejekorán felhívni az illetékesek figyelmét e pusztításra, mert bizony sokszor úgy néznek le a járókelőkre ezek a megfosztott fák összetört ágai, mint valami élő tilalom fa.

Egy Veresgyházi Tamás-utcai lakos.

A fodrászüzletek zárórája körül

Több munkavállaló nevében egy fodrászsegéd arra utal levelemben, hogy az országépítés most a tbc, ellen küzd. Ezt a fodrász-iparban úgy lehet keresztülvinni, ha több és jobb lévegőt biztosítanak az alkalmazottaknak, hogy jobb erővel és egészséggel tudjanak dolgozni. Mi fodrászok soha nem mehetünk el egy is-

tentiszletre — írja, — mert vasárnap délelőtt is nyitva van az üzlet, kénytelenek vagyunk Kiss Sándor megjegyzését, hogy ne hanyeljünk visszautasítani, már csak a szakma megbecsülése érdekében is.

Másik levelet is kaptunk, melyet szintén több fodrászsegéd írt alá. Arra emlékeztetik azokat a főnököket, akik ellenzik a hatórai zárást, hogy valamikor 5k is voltak segédek. A pestiek is hatkor zárnak, mégsem hanyelnek. Nem a közönség a hibás, hanem a szakosztály. — mondja a levélíró

Végül hosszú levelet írt Berettyószentmártoni József fodrász, aki azt kéri, zárjuk le ezt a zárorávitat, mert ez a közönséget egyáltalában nem érdekli. Teljesen mindegy a közönségnek, hogy 6 vagy 7 órakor zárnak-e. Nem kell féltetni a vendégeket, akik eddig is borotválhatták magukat, ezután sem fognak maguk borotválkozni. Vége van annak az ületnek, ahol pont 6-tól 7-ig kell megkeresni a napi kiadást. Ne hivatkozzanak semmiféle mellékkörülményre a 6 órai zárásnál. Szükséges, mert a mai körülmények ezt így követelik. Ne legyenek az emberek önzőek. A többség döntőn és aztán próbálják ki az új rendet. A kontároktól se fájjenek, mert nincs nyersanyaguk. Különben is bizzák a záróra kérdését a polgármesterre, aki bölcsen fog intézkedni ebben a kérdésben is. — fejezi be levelét.

— Magyarországon az első leányközpiskolás táj- és népkutató csoport Debreczenben alakult meg Bakó Elemér egyetemi tanársegéd vezetésével.

Honvédeink hősi harcait segíti a hadigondozási bévegek használatával.

Családi perpatvar súlyos testisértéssel

Ki lökte a feleséget a szódavíz-üvegek közé

Súlyos testisértés vétségével vádolva állott a debreceni törvényszék előtt Bóde Pál kocsmáros, Nyugati-utca 10. szám alatti lakos és Bódi István vajmester, Csokonai-utca 39. szám alatti lakos. A vád szerint Bóde Pál kocsmájában veszekedés kezdődött Varga Vilmos népezenész és felesége, valamint leányai között. A veszekedésből veszekedés lett, melybe beavatkozott a tulajdonos Bóde Pál és a kocsmában tartózkodó Bódi István is és ennek során valaki Varga feleségét úgy vágta a szódavíz üvegek közé, hogy több bordája eltört.

A tárgyaláson a vádlottak tagadták bűnösségüket s a tanúk kihallgatása során hamarosan ki is alakult az igazság. A kérdéses napon Bódi István vajmester betért Bóde kocsmájába egy kisest billiárdozni. Nemsokára megérkezett Varga Miklós népezenész is és iszogatni kezdett Bódiával, aki italt fizetett neki. Lassacskán egész jó hangulatba kerültek, amit hirtelen félbeszakított Varga feleségének és leányainak megjelenése. Az asszony abban a hitben, hogy férje saját pénzét költi, dühös lett és követelni kezdte, hogy a férje menjen vele haza. A férj ellenkezett, veszekedés kezdődött, melybe belekeveredett Bódi és Bóde is, no meg a többi családtag. A végeredmény mindenesetre az lett, hogy a kardos asszony egyszer csak törött bordákkal a megtelebésen kényelmellen szódavíz üvegekbe talált magát.

Ki volt a tettes? Varga Vilmos azt állította, hogy Bóde Pál, Vargáné viszont Bódira esküdött. Ezzel szemben a jelen volt és kihallgatott tanúk egyértelműleg jelentették ki, hogy az asszonyt bizony nem mindennapi módon sikerült rutással férje röpítette a hegyes fejű szódavíz üvegek közé.

A bíróság ilyen körülmények között kiderítvén az igazságot, hozta meg ítéletét, melynek értelmében Bóde Pál és Bódi István a vád és következményei alól felmentette. A sértett és családja pedig most otthon dönti el, hogy ki is volt tehát valójában a bűnös.

FILM

BEMUTATÓ A HUNGÁRIÁBAN. A gyors iramban felfelé törő olasz filmgyártás nagyszerű új alkotását a „Láthatatlan bilincs” című filmet mutatta be a Hungária filmszínház. nagy érdeklődés s kivételes siker mellett. A kiváló művészi ízléssel rendezett film mind meséjében, mind egyes részleteiben és jeleneteiben a legkiválóbb igényeket is kielégíti. Elismeréssel kell szólnunk a mesebonyolítás kiegyenlített-ségéről, a kontrasztjelenetek nagyvonalú felsorakoztatásáról, valamint a kísérőzene tökéletesen a meséhez színezett hangulati hatásairól. A film néhány jelenete a fotográfáló művészet tökéletes fókán áll. Alida Valli, a darab főszereplője csodálatos ember- és jellemábrázoló készséggel viszi meg a szerepet nagy sikerrel. Mellette Carlo Ninch és Andrej Cecchi emelkednek ki a kiváló művészek sorából.

Tavasz,
divatú, donságok

Kiss-tól

Alföldi palota
Telefon: 26-69.

DEBRECZEN • OLDAL

Hirdetmény a villamosok nyári menetrendjéről

Ertesztjük a t. Utazóközönséget, hogy 1943. évi május hó 1-től kezdve a villamoskocsik a következőkpen közlekednek:

„1.” viszonylat Pályaudvar—Klinikák—Egyetem:
„2.” viszonylat Pályaudvar—Nagyerdői fürdő:
a) Pályaudvartól indul: 3.50, 4.30, 5.10, 6.00, 6.10, 6.20, 6.30-tól kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást 21.15-ig. A később közlekedő kocsik indulnak: 21.25, 21.35, 21.45, 21.55, 22.05, 22.20, 22.40, 23.05, 23.30.

Egyetemtől indul: 4.10, 4.50, 5.30, 6.20, 6.31, 6.43, 6.53-tól kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást 21.38-ig. A később közlekedő kocsik indulnak: 21.47, 21.57, 22.07, 22.17, 22.27, 22.42, 23.02, 23.27, 23.52.

b) Az alatt az idő alatt, amikor az „1.” viszonylatú kocsik a Klinikák—Egyetem felé, a „2.” viszonylatú kocsik csak a Nagyerdői fürdőig közlekednek, az első és utolsó kocsik indulási ideje változatlan, azonban a Pályaudvartól 6.09-től 21.00-ig az „1.” viszonylatú kocsik az Egyetem felé, illetőleg 6.23-tól 21.15-ig a „2.” viszonylatú kocsik csak a Nagyerdői fürdőig 9—9 perccelként követik egymást.

„4.” viszonylat. Városháza—Köztetmető:
„5.” viszonylat. Bikaszálloda—Baronvásártér:

a) A Városházától, illetve a Bikaszállodától az első kocsik indul: 6.03-kor s ezt követően a kocsik 10 perccelként közlekednek 21.13-ig. Későbbi kocsik indulnak: 21.33, 21.43, 22.05.

b) A Köztetmetőtől, illetve Baronvásártértől az első kocsik indul: 6.18-kor s ezt követően a kocsik 10 perccelként közlekednek 21.28-ig. Későbbi kocsik indulnak: 21.48, 22.01, 22.20.

„6.” viszonylat: Bikaszálloda—Tüzérlaktanya:

a) A Csapó-utca sarkától az első kocsik indul: 6.00-kor s ezt követően a kocsik 8 perccelként közlekednek 21.20-ig. Későbbi kocsik indulnak: 21.36, 21.44, 22.05.

b) Tüzérlaktanyától az első kocsik indul: 6.13-kor s ezt követően a kocsik 8 perccelként közlekednek 21.33-ig. Későbbi kocsik indulnak: 21.49, 22.02, 22.16.

„7.” viszonylat: Bikaszálloda—Köztetmető:

a) Hétköznapokon: A Tüzérlaktanya és Köztetmető között 9.50-tól 12.50-ig 20 perces időközökben ingakocsik közlekednek, míg 13.00-tól kezdve 8 perccelként, a Csapó-utca sarkától a Köztetmetőig az összes „7.” viszonylat jelzésű kocsik Altaiában a köztetmetőig kapuzásig végig közlekednek.

A Csapó-utca sarkától az utolsó kocsik indul 19.12 órakor, a Köztetmetőtől 19.32 órakor, a Kasza-utj kaputól 19.36 órakor.
b) Vasár- és ünnepnapokon: A Csapó-utca sarkától 9.36 órártól kezdve a Köztetmetőig a „7.” viszonylat jelzésű kocsik a fenti időpontig 8 perces időközökben végig közlekednek.

A Debreceni Helyi Vasút Üzletgazgatósága.

Változatlan a ponty ára

A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy a ponty legmagasabb termelői nagybani és fogyasztói ára, amelyet korábbi rendelet április 30-ig állapít meg, ezen időn túl is érvényben marad.

Nem fontos, de érdekes

A baglyok szemel teljesen mozdulatlanok és csak egy irányba tudnak nézni. A természet a baglyot kárptólásul rendkívül mozgékony nyakkal látta el, úgy, hogy fejével teljes mozdulatot tud hátrafelé tenni, környezetét tehát testhelyzetének megváltoztatása nélkül is állandóan szemmel tudja tartani.

A leghosszabb életű fa a majomkenyérfa, mely az 5000 évet is eléri. Utána következik a platán 4000, a ciprusz 3000, a nememes gesztenye 2000, a tölgy 1200, a fenyő 1200, a hárs 1000 éves maximális élettartammal.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, május 1-én reggel 8 órától, május hó 8-án reggel 8 óráig: „Kigyó” Piac u. 31. tel.: 30-95. „Tiszta” Péterfia 61. tel.: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1. tel. 29-32. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 32-10.

Szereinek május éjszakáján...

Szerenádosan, orgonailatosan elmúlt május éjszakája...

Sokan adtak ezidén szerenádokat, az utcákon itt is, ott is felhangzott a „Szeretnek május éjszakáján” obligát dallama, meg a másik halhatatlan szerenádok. „Csak egy kislány van a világon”. (Bár az utóbbi dal mint ha nem stimmelne: a kétmilliárd emberi élőlényből csak egy lenne a kislány?) A másik nótában kifejezett kívánság: lelopni minden orgonát, méghozzá — horribile dictu — éjszaka, szintén nem lehetett a mai időkben teljesebben. Rögtönítélő bíróság elé állíthatnák ugyanis könnyen az elsötétítés alatt orgonát nagy mennyiségben lelopó szerelmes ifjút...

Énekelni azonban szabad az elsötétítés alatt is és az ideálisan érző, de realisan gondolkozó ifjak inkább csak énekeltek a nótát és legfeljebb a virágüzletből küldtek egy csokor orgonát az imádott hölgynek...

A szerenádok száma — amint azt a rendőrség meg tudtuk — ezében majdnem elérte a békebeli arányokat. A rendőrség kiadott engedélyek legalább is ezt mutatják. (Nota bene: a szerenádok száma sem megy engedély nélkül! Aki rendőrségi engedély nélkül szerenádol, az csendháborít és kihágást követ el!) Bár azt hisszük, hogy az engedély nélküli szerelmeket sem vitték rögtön az őrszobára... Egy kis szenvedés pedig a szív királynőjét meg nem árt, sőt fokozza az érzelmeket...

Vasárnap istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Ferenczy Károly, d. u. 6 órakor Gáll Mihály, Kistemplomban délután 9 órakor Uray Sándor, délután 11 órakor dr. Farkas Pál, délután 6 órakor Tariaka Zoltán, Kossuth-utcai templomban délután 10 órakor Oray János, délután 6 órakor Dusztó Ferenc, Károlyi G. téri templomban délután 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 4 órakor Varga Balázs, Lepotálytemplomban délután 10 órakor Molnár Ferenc, délután 6 órakor Birinyi János, Árpád-téri templomban délután 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órakor dr. Erdő Mihály, Homokkerti templomban délután 10 órakor Kovács József, délután 6 órakor Bányai Zoltán, Nyilastelepi templomban délután 10 órakor Mezey Béla, délután fél 7 órakor Kusztás Dénes, Ceapokerti templomban délután 10 órakor Sulyok Kálmán, délután Balogh József, Kerekes-télepi templomban délután 10 órakor Szilágyi László, délután 4 órakor Szilágyi László, Egyetemi templomban délután 11 órakor dr. Makkai Sándor, Augusztus-szombatiumban negyed 10 órakor Szenes László, Egyetemi klinikákon egész héten: Szenes László és Konecz Zoltán, Téglyaskerti út, lek. 10 órakor Sárközi Lajos, Téglyvetői gyűl. házban, délután 4 órakor Erdő Károly, Wolffka-télepi olvasóklubban délután 10 órakor Bányai Zoltán, ONCSA-telep (Sztotyri u. 43.) délután 6 órakor Varga Balázs. Tanulmányi istentiszteletek. Ondód I. Kárdarúján délután 10 órakor, Hátvölgy Árpád, Hármashegyben délután 10 órakor, Lukaházban délután 3 órakor, vitéz Szabó Endre, Pallagon d. e. 9 órakor Pál Antal, Egyekén délután 10 órakor Belsőháton délután 2 órakor dr. Papp Géza, Hosszúpályi út délután 10 órakor, délután 3 órakor Molnár Gyula II. Ebesen délután 10 órakor Molnár Gyula II. Famesikán délután 9 órakor, Nagyszerén délután 11 órakor, Szatán délután 3 órakor Udvarhelyi György, Hármashegyben délután 10 órakor és Lukaházban d. u. 3 órakor László L. Elek, Gyermek-istentisztelet: Egyetemi templomban délután fél 9 órakor Konecz Zoltán.

A római katolikus templomokban rendezés vasárnap este. A lelkes beosztást vasárnap számbanban költözik.

Az unitárius templomban vasárnap délután 10 órakor tartandó istentiszteleten imádkozz! Darkó Béla füzegymart, lelkész, prédikál dr. Csiki Gábor esperes-kormányfőtanácsos.

Gyanus halálesetek Püspökladányban

A napokban már beszámoltunk a püspökladányi esendőrőrnek arról a jelentéséről, amely Székely Sándorné püspökladányi asszony gyanús haláláról adott hírt. A debreceni törvényszék vizsgálóbírája az elmúlt napokban a boncolást elrendelte és kiszállt a helyszínre vizsgálat tartása végett. Ugyanez alatt az idő alatt azonban újabb gyanús haláleset történt a városban. Hasonló körülmények között ugyanis hirtelen meghalt Nyitrai Józsefné 41

éves püspökiadányi asszony. Az orvosi vizsgálat nála is, miként Székelynénél a boncolás, megállapította, hogy avatlatlan kezek által végzett tiltott műtét okozta halálát.

A vizsgálóbíró a két ügyvel kapcsolatban széleskörű vizsgálatot rendelt el a tiltott műtét végrehajtójának kézrekerítésére, valamint további esetek felderítésére. Az a gyanú merült ugyanis fel, hogy sorozatos műtétek fordultak elő, melyeknek esetleg még több áldozata is lesz.

A Szent László dominikánus piébánia hírt, Szombaton, 1. é. n. u. an az első május-ajánlatok 6 órakor rózsafüzér után szentbeszéd és áldás. Vasárnap reggel 7 órakor rózsafüzér szentmise, 9 órakor nagy- és praefációval... Fél 12 órakor szentmise szentmise. Délután 6 órakor szentbeszéd utána áldás.

Az evangélikus templomban vasárnap délután 9 órakor középiskolai ifjúság egyházi énekei. Utána tiúk és leányok közös biullió-rajza a tanteremben. Bibliát magyaráz dr. Pász László délután 10 órakor este 6 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pász László. Délután 10 órakor evang. szörvénystisztelet. Hajdúháza. Predikál Nemeth Sándor.

A református templomokban a délutáni istentiszteletek hétköznap és vasárnap 6 (hat) órakor lesznek május hó 2-ától, vasárnaptól kezdve. Ezt az intézkedést a nyári időszakban a temetésekkel kapcsolatban mutatkozó torlódások kiküszöbölése tette szükségessé.

Májusi ájtatosság a csapókerti r. kat. templomban. Szombaton, május 1-én kezdődnek a májusi ájtatosságok az ájtatosságokat minden nap délután 5 órai kezdettel tartjuk. A szentolvasó elimádkozása után loretói litánia. Minden kedden és csütörtökön szentbeszéd is lesz.

Orvosi hír. Dr. Balázs belgyógyász rendelkezést ismét megkezdte. Ferenc József-út 43.

Református Női Konferencia szokott tartatni Debrecenben évek hosszú sora óta, május hó folyamán. Ez évben ez a konferencia május hó 13-14. napjain délután 6 órai kezdettel, a Kollégium oratóriumában tartatik meg, igen gazdag és értékes programmal. Az erre vonatkozó meghívók, a lelkész hivatalkó útján kézbesítenek az egyházrészek nőtagjaihoz. Közben május 14-én, délelőtt kilenc órakor a Kistemplomi egyházrész gyülekezeti termében (Révész-tér 2. szám) református lelkésznek konferenciája tartatik. A konferencia rendezősége élén dr. Makkai Sándorné és Szilassy Ida állanak. A belépés teljesen díjtalan. Teljesen kidolgozott program igényelhető a Révész-tér 2. szám alatti lelkészi hivatalban.

Szendy Károlyt, Budapesti polgármesterét a budapesti Pázmány Péter-tudományegyetem orvosi kara az orvostudományi tiszteletbeli doktorává avatta, jutalmazni kívánva azokat az érdemeit, amelyeket az új tiszteletbeli doktor az orvosi rend és a közegészségügy felvirágoztatása érdekében kifejtett. A honoris causa avatása a debreceni egyetemet dr. Zachár Gyula jogi kari prodékán képviselte.

Május 1-től csak engedélyezett mosószerek árusíthatók. Az iparügyi kormányzat elhatározta, hogy rendet teremtsen a mosó- és mosdószappan forgalmának korlátozása folytán elszaporodott és sokszor haszontalan mosószerek árusításának frontján. Ezért rendeltetleg türelmi időt szabott meg a készítmények árusítására. Ez az időpont e hó utolsó napján jár le és május elsejétől kezdve csak engedélyezett mosószerek hozhatók forgalomba.

Katona dolog c. rendkívül érdekes regény kapható kiadóhivatalunkban. Ara 80 fillér.

Eljegyzésre

Édes kicsi Györgyöm! Mit adjak én Neked. Nászajándékul hát írom e kis verset... Drága kicsi Csyurkám! Te boldog vőlegény. Eléd minden napján kísérjen verődény. Napsugár, dorulj ég, ragyogj! Ne fejed. Zivatar, zord vihar kerülje lakhelyed. Hymen rózsáncsa kösse át szívetek örömben — bánathán csak egyek legyetek. Minden minden virág Nektek illatozzon. A méhecske Nektek mindig nektár' hozzon. Az égről a csillag Reátok ragyogjon. Kicsi fűtűmélő csak Neked édaljon! Ha házatok táján kelepel a golya — öröm boldogságnak legyen hirhozója. Neveljétek nagyra a kis osemetékét, Adjon az Úr Isten hosszú, boldog életet.

(Pencz Györgyne a Timár utcai ovoda volt kis növendéke) FERENCZYNE (Margit néni)

Unitarius vallásos ünnepélyt rendeznek vasárnap délután 5 órakor a Halvan-utcai unitarius templomban, melyre az érdeklődő közönséget szeretettel meghívja az egyházközség elöljárósága. Az ünnepélyen imádkozik Lőrinczy Géza nagybányai lelkész, teológiai m. tanár, üdvözletet mond dr. Egyed János, megnívült Kelemen Béla rendőrfőkapitányhelyettes, budapesti gondnok, előadást tartanak Szeent-Iványi Sándor budapesti lelkész, teológ. m. tanár „Az unitarizmus az erdélyi irodalom hőskorában” és dr. Gelei József egyetemi ny. r. tanár, egyházi fogadnok „A vallásos élet a nemzetnevelés szolgálatában” címen. Mester Lajos városi törvényhatósági bizottsági tag verseiből olvas fel. Nagy Sándor budapesti énekvezér ének-zámat ad elő. Zárszót Kovács Kálmán tanügyi főtanácsos, budapesti gondnok mond. Belépődíj nincsen.

Dr. Makkai Sándor volt erdélyi püspök, debreceni egyetemi tanár előadást tartott Kolozsváron az ottani Ref. Férfiszövetségben. Makkai Sándor előadása az egyházzal kapcsolatos kérdések három leglényegesebbjére adott választ. Az egyház keletkezéséről beszélt s rámutatott arra, hogy az egyház Isten elhívásán és az elhívottak engedelmességén nyugszik. Az előadás második tétele az egyház egységéről beszélt, arról az egységről, mely az egyház Urában, a Megváltó Krisztusban való közös hitben jön létre. A különböző felekezetekben Isten különböző kegyelmi ajándékai nyilvánulnak meg, de ugyanaz a lélek. Az egység — napjaink éző problémája — nem a felekezeti türelmetlenség, de nem is a közömbösség útján valósítható meg, hanem a lelkiület egységében, a hitben, a hit megbecsülésében és az abból fakadó szeretet gyakorlásában.

Kihantolták a karcagi arzenáltervezés minden áldozatát. A lizenhat áldozat holttestének belső részeit felküldték az Országos Vegyvizsgáló intézetnek. Az ügy tárgyalására májusban kerül sor. A tanuk nagy számára való tekintettel a szolnoki törvényszék Karcagon tartja meg a főtárgyalást.

Talált bárány. Nagyhegyes 2 szám alatt egy jerkebárányt találtak. Ha igazolt tulajdonosa nem jelenkezik érte a Bethlen-utca 39. szám alatt, akkor május 3-án délelőtt 9 órakor a sertésvásáron elárverezik.

A háború kitörése óta Németországban 7. Argentínában 12. Kanadában 18. USA-ban 22. Japánban 23. Angliában 28. Svédországban 41. Svájcban 46. Norvégiaiban 51. Dániában 56. Spanyolországban 66. Egyiptomban 90. Törökországban 114. Romániában 247 és Horvátországban 326 százalékkal emelkedtek a létfenntartás költségei.

Egy hadiárva gondozását vállalta a debreceni református tanítótestület. Legutóbbi ülésén egyhangúlag elhatározta a debreceni református tanítótestület, hogy vállalja egy hadiárva gondozását. A költségekre egy részletként százkét pengőt befizettek a központi hivatalba.

Mialatt beszélgetett, kiszétek kosarából ruhaneműt. Beteri Anna Jánosi-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a debreceni pályaudvar III. osztályú várótermében tegnap este zsinnyel többszörösen átköltött kosarán a zsineget elvágta és mialatt ő nyugodtan beszélgetett, a kosárból 250 pengő értékben 20 darab ruhaneműt kiszédegetett. A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Hadiárvak az iskolában. A kultuszminiszter rendeletben felhívta a tanügyi hatóságokat, iskolai igazgatókat, tanárokat, tanítókat, hogy a hadiárva tanulókat — amennyiben szorgalmuk és magaviseletük alapján erre egyébként is érdemesek — az iskolai élet minden mozzanatában megkülönböztetett bánásmódban részesítsék. A növendékek a hadiárva tanulótársaságok úgy tekinthetők, mint akikkel szemben az iskola közössége hálával tartozik. A díjmentességekben, kedvezményekben és egyéb anyagi támogatásokon felül, amelyeket az iskola nyújt a hadiárva tanulóknak, fejessze ki az iskola közössége háláját a hazáért hozott áldozatukért.

Tulajdon elleni kihágás miatt a debreceni törvényszék 21 napi fogháza ítélte id. Jónis István Szegényházasor 30. szám alatti lakost, mert a fia által lopott kerékpár gumijait megvette. Az ítélet nem jogerős.

Kik kaphatnak szolgáltatáshoz? A honvédelmi miniszternek a hivatalos úton közzétett rendelet értelmében a besorozott hadköteles részre — akár karpaszományos, akár kiegészítő szolgálatra kötelezett — szolgáltatáshoz legfeljebb csak annak az évnek általános bevonulási időpontjáig engedélyezhető, amelyben az illető 24-ik életévét betölti. Szolgáltatáshoz csak azok részesíthetők — és mindig csak egy év tartamára —, akik tanulmányukat valamely felső tanintézetben folytatják, tanulmányaik megkezdése tekintetében késedelemlen nincsenek, tanulmányaikban nem maradtak el és 24 éves korukig előreláthatólag főiskolai oklevelet szerkezhetnek. Akik valamely oklevéllel már rendelkeznek, tanulmányi jogcím igazolása esetén sem kaphatnak szolgáltatáshoz. Kivételek az általános korhatár alól azok a karpaszományosok, akiknek tartalékos orvosi, állatorvosi, gyógyszerészi kiképzésre való jelentkezését elfogadták, továbbá a karpaszományos mernökhallgatók. Szolgáltatáshoz engedélyezhető a végzettség megszerzéséig annak a középiskolai tanulóknak, aki önhibáján kívül nem szerzte meg a tartalékos tiszti kiképzésre való jelentkezés elfogadásához megkívánt végzettséget. A szolgáltatáshoz való végső határideje mindig június 30-ika.

Mannerheim Svájcban. Mannerheim, Finnország marsallja, néhány nappal ezelőtt Svájcba érkezett, ahol mint lábadozó, rövid ideig fog üdülni.

Huszonkétvezvolto árammal ülte meg magát. Hajdú Sándor 33 éves orosházi gazdálkodó öngyilkossági szándékból az országúti villanyvezetleken átdobott egy drótot, amelynek végére követ erősített, a másik vég pedig kezében tartotta. A huszonkétvezvolto áram halálát okozta.

GYÁSZROVAT

Kovács Józsefné Kiss Juliánna temetése szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből, Dankó temetkezés.

Pávai István 76. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Gízella-utca 7. Temetését Bartha vállalata végzi.

A Fűszerkiskereskedők egyesülete Radnai Márton elnök vezetésével vasárnap délelőtti fél órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartja évi rendes közgyűlést. Ünneplés jelleget lesz a közgyűlésnek, mert 30 éves fennállásukat ünneplik és ebből az alkalomból számos kitüntetést adnak át.

Schaff tánciskolájában, a koronában ma, szombaton 7 órától, holnap, vasárnap 5 órától órák lesznek.

Túristakirándulás vasárnap, május 2-án Gultra, indulás reggel fél 9-kor az Egreskeréből, találkozó Kossuth-utca sarkán a villamosmegállónál 9-kor. — Visszatérés este fél 9-kor. Vasúti költség oda-vissza 1.60 pengő. Étkezés hátszakkból. Vendégeket szívesen látunk.

Négyszeres gyilkost végeztek ki Aradon. A kivégzett Kovács Gheorghe bocsigi-bokszei egység, akinek lelkiismeretét négy rablógépközpont terhelte. Az elvetemült gonosztevő hat hónappal ezelőtt állati kegyetlenséggel megölte és kifosztotta egy aradmegyei gazdálkodó feleségét és két gyermekét, majd amikor zsákmányát hazafelé igyekezett, az országúton találkozott egy magánosan haladó nővel, akít szintén meggyilkolt és kirabolta. A négyszeres rablógépközpont aradti tábla golyó általi halálára érte és miután az ítélet jogerőre emelkedett, megtörtént a kivégzés.

Árokba zuhant és lábtörést szenvedett, Galli Sándor gazdálkodó, hosszúpályi lakos tegnap éjszaka érkezett meg Debrecenbe és a Petőfi-téren áthaladva kisebb árokba zuhant olyan szerencsétlenül, hogy jobb bokacsonttörést szenvedett. A sebészi klinikára szállították.

Ismét „lebukott” a falábólvaj. Régi „ismerőse” a debreceni rendőrségnek és bíróságnak Petrochai Lajos nyírmi-hálydi napszámos, aki különböző lopások és tolvajlások miatt már többször volt börtönlátogató. Sőt Debrecenből ki is tiltották. Legújabbban ismét visszatért Debrecenbe s egy cipésznek munkát vállalt, Nemsokáig volt azonban kedve a becsületlen munkához, mert egy napon munkaadójától ellopott két pár cipőt és nagyobb mennyiségű boranyagot s a lopott holmikkal meglopott. A rendőrség azonban egy-kettőre elfogta és a vizsgálóbíró már előzetes letartóztatásba is helyezte. Petrochai a bíró előtt azzal védekezett, hogy nagy szegénysége miatt követi el a lopásokat. Azért nem tud megjavulni, mert falába miatt nem tud húzósabb ideig dolgozni.

Végigbarcolta a téli csalát. Ádám Dunába fulladt egy munkási fiatalember. Megrendítő tragédia érte Popovics Béla munkácsi postafőfelügyelő családját. Fiuk: ifjabb Popovics Béla nemrég tért vissza a keleti harctérről, ahol dicsőösen vette ki részét a nagy elhárító családból. Minden baj nélkül érkezett haza s Budapestre ment, ahol — mint lelkes sportember — legutóbb részt vett egy evezős versenyen; csónakja azonban felborult s a rokonszenves fiatalembert már csak holtan tudták kihúzni a folyó hideg hullámaiból. Holttestét a család hazavitette s temetése vasárnap ment a köztemető III. ravatalozó terméből, Dankó temetkezés mellett.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Konkoly Miklós kisbérli Bellegelő 231. leány Erzsébet. Simon István dohánykereskedő Nagyhegyes 2. leány Ilona. Katona Andras szabó s. Bőszörményi út 10. fiú András. B. riálan István állványozó Péterfia u. 41. fiú István. Zlaczki Ferenc szövő Fenyvesvölgy, leány Edit. Kiss Jenő klinikai szakállászt Klinikai telep, fiú Tibor. Szolnoki István szobafestő Kunhalom u. 2. leány Ilona. Szabó József tetőfedő Szt. Anna u. 29. leány Ilona. Bályi Sándor npsz. Halap 91. leány Piroška. Tóth Peter nps. Halap 133. leány Margit. Beretvási Mihály rep. őrmester Zöldfa u. 12. leány Zsuzsanna. Baranyai József fűtőházi munkás Vulkán telep 1. u. 54. leány Erzsébet. Molnár István mozdonyvezető Balaton u. 1. fiú Gábor. Békési Imre banktisztviselő Ótmalom u. 2. fiú B. Nagy József máv. iroda s. tiszt Csemete u. 11. fiú Iván. Dala Géza korecsmáros Széchenyi utca 19. fiú Kálmán. Nagy Lajos cukrasz. s. Tiszaroff, leány Judit. Papp József postamester Vajta, fiú László. B. res Balázs máv. f. leány Váncza u. 3. leány Erzsébet. Bacsó Sándor npsz. Homok u. 105. leány Ilona. Vitéz Petres István oktató Repülőtér, leány Katalin. Nagy Karoly nyomdász s. Beresényi u. 29. leány Eva. Kocsis Dániel ny. tüdőoltó Malvin u. 39. fiú László. Hartstein Ferenc középirtokos Nagyhegyes 1-b. leány Margit. Winkler Márton munkás Barcaság u. 7. leány Sára. Madai Gábor kisbérli Macs, leány Ibolya. Rácz István gyári munkás Boldogfalva utca 24. leány Erzsébet.

Eljegyzések: Dr. Nánási Barnabás banktisztviselő Dégenfeld tér 10.—Fórrás Ilona Józsa. Balogh Imre államépítészeti tisztv. H. nánási-Vitéz Aranka Széchenyi u. 30. Cseke József rep. tr. műszaki tisztv. Nyil. u.—Zöld Ida Kistalud u. 1. Molnár Miklós npsz.—Nagy Márta Rothermere u. 2.

Házasságok: Simon Ferenc gyűmölcskereskedő—Farkas Jozsefin Piac u. 46. Németh Béla százados Orosháza—Kovács Magdolna Kardos u. 11. Karafa Pal őrmester Pavilonlaktanya—Kántor Margit Arany Janos u. 1.

Halalozások: Hurka Vendel rk. 26 éves, Nagyatád. Timár Péter ref. 26 éves, Gyöngyfa. Kaszás Gyula ref. 43 éves, Szabó K. u. 52. Basa Elemér ref. 44 éves, Cserepes u. 14. Osán Gyula ref. 3 napos, Galamb u. 6. B. Tóth Sándor gk. 8 napos, H. dorog. Kristóf Józsefné ref. 71 éves, Andrassy út 63. Nagy Gyula ref. 72 éves, Bethlen u. 22. Özv. Salánki Jánosné ref. 66 éves, Homok u. 121. Rozina Ferenc rk. 59 éves, H. böszörmény. Dorozsák István rk. 22 éves, Kuntapolca. Özv. Csapó Istvánné ref. 76 éves, Bethlen u. 22. Deutsch Sámuel izr. 63 éves, Hatvan u. 6. Özv. Morgenstern Márkuszné izr. 74 éves, Miklós u. 21. Özv. Lefkovic Ignácné izr. 61 éves, Cserepes u. 3. Pető Géza ref. 23 éves, Pátróha. Kocsis László ref. 1 napos, Malvin u. 39.

Megölte a honvágy. Székely Albert marosvásárhelyi iparosnanc s lakása udvarán levő csűr gerendájára felakasztotta magát és meghalt. A rendőrség megállapította, hogy a menekült fiatalember afeletti bánatában követte el tettét, hogy nem mehetett haza Dél-Erdélyben lakó szüleihez.

Fosztogatják a telefonautomatákat. Az utóbbi időben sorozatosan érkeznek feljelentések a telefonautomatafosztogatók ellen. Tegnap reggel a Péterfia-utca 61. szám előtti telefonautomata perselyét találták feltörve és kifosztva. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

— Áramszünet. Május hó 1-én, szombaton 13—14.30 óráig: Péterfia u. páros oldala, a 28 számú, Magoss György-tér, Kétmalom, Károly Ferenc József út, Böszörményi út vége, Libakert, Vénkert, Csige kert, Ujkert, Sestakert, Andrassy, Poroszlaj, Komlóssy, Horthy Miklós utakon és a nyulási Rökkant-telepen. — Május 2-án 7—10 óráig: Hunyadi Deák Ferenc, Piac u., Kossuth u. eleje, Dégenfeld-tér, Kálvin-tér, Rothermere u., Péterfia u., Magoss György-tér, Kétmalom u., Károly Ferenc József út, Böszörményi út vége, Libakert, Vénkert, Csige kert, Ujkert, Sestakert, Andrassy, Poroszlaj, Komlóssy, Horthy Miklós utakon és a nyulási Rökkant-telepen.

SPORT

A DVSC Tisza, Komlóssy és Nagy Mihály nélkül utazik el ma hajnalban Marosvásárhelyre hogy lejárta rangadó mérkőzését a Marosvásárhelyi SE ellen. Keskeny Mihók és Szállard személyében szerencsére kitűnő játékosokkal tudta helyettesíteni a vezetőség a hiányzó játékosokat Kemény küzdelem után kis gólarányú győzelem várható.

Sorsdöntő mérkőzést vív a DVSC birkózógyárdája ma délután az országos csapatbajnokságban a MAC ellen. A Tarányival felálló DVSC 4:3 arányú győzelmet várjuk, bár az erőviszonyok annyira kiegyenlítettek, hogy fordított eredmény is könnyen lehetséges. A szigetiek három legjobb embere Sívári L., Kinizsi és Bodis, ezeknek bármelyikét legyőzni is nagy bravur lenne a DVSC birkózóiól ami ha sikerül, akkor győzelemük nem kétséges. A másik mérkőzésben a BSZKRT a WMFK-val találkozik. Olyan kiélezett a csapatok között a küzdelem, hogy könnyen megtörténhet, hogy csak a tussarány dönti el a bajnokságot. A döntő résztvevői között eddig lefolyt mérkőzések eredményei beszámoltanak és így a DVSC vezet 2 ponttal 4:3 arányban a WMFK ellen elért győzelem alapján két tussgyőzelemmel az ugyancsak 2 pontos, de csak egy tussgyőzelmet felmutató BSZKRT előtt. A jövő szombaton DVSC—BSZKRT és WMFK—MAC mérkőzések lesznek.

A színlelő játékosok megrendszabályozására készül a Magyar Labdarúgó Szövetség. A színlelő játékosokra a jövőben súlyos büntetés vár.

Debrecenből is számos nevezés futott be a KISOK országos vívőversenyére, mely ma és holnap kerül lebonyolításra a budapesti pirista gimnázium tornatermében. A debreceni diákvívóktól jó szereplés várható.

Vasárnap három izgalmas levente bajnoki mérkőzés lesz Debrecenben. Mindhárom mérkőzés a Böszörményi úti sporttelepen kerül lebonyolításra. Délen 1 órakor a Kereskedelmi—Pirista gimnázium játszik egymással. Nagyon szép és izgalmas küzdelemre van kilátás, hisz mindkét csapatnak van esélye a bajnokságra. Utána 3 órakor a Ref. gimn.—MÁV csapatok küzdenek a bajnoki pontokért. Az utolsó mérkőzés 5 órakor kezdődik és pedig a Fémipari—Debreceni LE között. Ezen a mérkőzésen eldőlhet a bajnokság kérdése is, mert ha a Debreceni LE győz, akkor behozhatatlan pont előnyre tesz szert, ellenben, ha a Fémipari iskola nyeri meg a mérkőzést, akkor nyílt lesz a bajnokság kérdése. Az első mérkőzést Orosz, a másodikat Szolnoki, a harmadikat pedig Kőrös játékosok vezetik. A mérkőzéseket csekély belépődíj ellenében lehet megnézni.

Berecz István kerüllet edző nagyszerű edzésbementőt tartott tegnap délután a DEAC pályán. Az edzésen teljes számban megjelentek a Villanygyár és a DEAC játékosai.

Kettős amatőr bajnoki mérkőzés a dohánygyári pályán. Eredetileg úgy volt, hogy az egyetemi sporttelepen lesz megtartva a vasárnap lejárású két amatőr bajnoki mérkőzés, de az atletikai verseny miatt a labdarúgóknak pályát kellett változtatniuk s így délután 3 órai kezdettel a DEAC—Húsos. — 5 órai kezdettel pedig a Villanygyár—DMTE bajnoki mérkőzések kerülnek lebonyolításra.

Ma délen kelnek útra a debreceni tornászok. A MOTESZ országos bajnokságon Debrecen

színeli a DTE és a DEAC képviselik. A férfiak versenyében a DTE csapata már két ízben egymásután szerezte meg a Matoldy vándordíjat és így, ha most is megnyeri a csapatbajnokságot — akkor a vándordíj végleg birtokába kerül. Reméljük, hogy a bajnokságon induló 22 benevezett csapat közül újra a debreceniek együttese nyeri el majd a győzelmi pálmát a DTE együttese Papp Béla, Krisch E., Böszörményi Papp Zs. Mező és Fekete összetételben veszi fel a küzdelmet. A női versenyben a DEAC bajnoki reményekkel indul és mint a bajnokság védője ezúttal is csak szépen szerepelhet. Csapatában: Oláh Katalin, Afonyi E., Szilha Ibolya, Kiss Éva, Csapó Magda és Pink Ibolya szerepel. A DTE hölgy együttese: Lakatos S., Vargha Adrien, Lőrinczy Irén, Cseke I., Somlyai, Szücs és Korpás felállításban indul. A csapatokat Tóth Lajos, a többszörös magyar válogatott tornász, a kiváló olimpikon, a DTE főtájkára és Tankovits Katalin testnevelési tanárno vezetik a fővárosba.

Kereskedelmi I. osztály válogatott—Református polgári válogatott 2:1. DTE pálya, vezette Vágó Szép mérkőzésen győzött a jobbik. Góllövők: Szücs 2, illetve Vigh, Jók; Bartha, a mezőny legjobbjai, Szücs és Zsarnai, illetve Derzsi és Molnár.

Felhívás. A nyilastelepi levente egyesület alább felsorolt játékosai vasárnap reggel a nagyállomáson teljes felszereléssel reggel 5 órára jelenjenek meg. Kerekes, Tóth, Kripkó, Sándor, Jerurián, Huszti, Réthy, Józsa, Katona, Matkó, Zsarnai. Szücs elnök.

Felkérem a DMTE játékosait, hogy vasárnap délután 4 órára a

KÖZGAZDASÁG

Felhívás a magyar társadalomhoz a jégkárbiztosítás elterjedése érdekében

Az Országos Mezőgazdasági Kamara, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, továbbá a Gazdák Biztosító Szövetkezete Biztosításügyi Országos Gazdavasztmányt alakítottak azzal a céllal, hogy rendszeresen negyed évenként tartandó üléseken megvitassák a magyar gazdaságszolgálatok egyetemelt érdeklő időszerű biztosítási kérdéseket, kialakítsák a helyes biztosításügyi közvéleményt a magyar gazdaságszolgálatok körében és tájékoztatást adjanak a gyakorlati biztosítási ügyekben.

A Biztosításügyi Országos Gazdavasztmány a napokban tartotta első ülését báró Vay László m. kir. titkos tanácsos, a Gazdák Biztosító Szövetkezete ügyvezető elnökének elnöklésével. — Vitéz Násfary Zoltán dr. igazgató javaslatára a jégkár elleni biztosítás minél nagyobb körben való elterjedése érdekében felhívással fordul a gazdaságszolgálatokhoz. Ez a felhívás rámutat arra, hogy a

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártelenen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelentése szerint április 23-tól 29-ig az élő- és vágottbaromfi-piacon az árak nem változtak. A tojás és tejtermékek piacán a legmagasabb hatósági árak érvényesek. A zöldség és főzelékfélék-piacán a vöröshagyma zöldjével árá 2, a melegágyi saláta 30, a szabadföldi saláta 10, a leveles karfiol 300, a szabadföldi sóska 60, a paraj 40, az ujdonság uborka 700, hónapos retek 20, spárga ára pedig 150 fillérrel csökkent. A gyümölcs-piacon a nemesfajtájú alma 30, a vöröshéjú narancs 80, a citrom ára pedig 30 fillérrel csökkent.

— Első adatok a koronára szóló életbiztosítások befejezett ártértékelési műveletéről. A koronára szóló élet- és járadékbiztosítások nak az 1928 évi XII. tc. 20—27 paragrafusai alapján elrendelt ártértékelése 15 éven át tartó folytatlagos munkálatok után az április elsőjén kibocsátott 20676—943 V. pü. rendelettel véglegesen befejeződött. A koronabiztosítások aranyértékének ötszázalékos ártértékelése következtében 1934—36 években 189 829 igényigényesültségre kifizettek 16,181.977 pengő ártértékelési összeg.

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 V. 1

dohánygyári pályán, teljes számban jelenjenek meg.

A MASZ keleti kerülete atletikai versenyt rendez vasárnap az egyetemi sporttelepen, délután 3 órai kezdettel. A versenyre számos egyesület adta le nevezését, így a DEAC, DVSC, Szolnoki MÁV, NyVSC, Búdszentmihályi LE, Esztári LE. A versenyen felváltva szerepelnek. A felnőtt és ifjúsági számok 100 méter, 400, 1000, 3000 méter, 110 méteres gátfutás, magasugrás, távolugrás, rúdugrás, gerelyhajítás díszkoszvetés, súlydobás, ezenkívül a felnőtteknek 4x200 méteres és az ifjúságiaknak 4x100 méteres váltófutás. A női versenyben a 60 méteres síkfutás, a magasugrás, a gerelyhajítás, a díszkoszvetés kerül lebonyolításra. A verseny iránt nagy az érdeklődés, ez érthető is, mert az atletikának első idényítő versenye lesz a vasárnap.

A NAC 2500 pengőt és hat gólt vitt haza Debrecenből. A sportvilág meglehetősen csodálkozva fogadta a hírt, hogy a DVSC labdarúgócsapatát a NAC labdarúgó szakosztályának elnöke erre azt a magyarázatot adta, hogy a NAC-nak nincsenek mecénásai, szüksége van a pénzre. Debrecenből 2500 pengőt vittek haza és ez az összeg nagyon jól jött.

gazda sohasem lehet biztos abban, hogy földjét a jégverés elkerüli, a jégverést megelőzni, be-következését elhárítani nem lehet. El lehet azonban kerülni a jégverés által okozott károsodás anyagi következményeit, a jégkárbiztosítás útján. A természet jégkár elleni biztosítása, ezáltal a természet anyagi eredményének és folytonosságának megvédése nem csak egyéni érdeke a gazdának hanem kötelessége is családjának és nemzetének szemben. A jégkár elleni biztosítás különösen kötelesség ma, amikor az ország sorsa függ a természet folytonosságától és eredményétől. Az altruista célokat szolgáló, kartelen kívüli, álló Gazdák Biztosító Szövetkezete a jégkárbiztosítási díjtételeket és feltételeket évről-évre a gazdaságszolgálatok hivatott érdekvédelmével egyetértésben állapítja meg, ami által a biztosított gazdaságszolgálatok érdekei a legmesszebbmenően figyelembe vétetnek.

szeged, amelyet teljes egészében a biztosító vállalatok utáltak át az állampénztárba. Ez összegben felül a biztosító magánvállalatok a pénzügyminisztériumnak annak idején átadták a koronabiztosítások díjtartalékát képező hadikölcsönöket és zálogleveleket. A biztosító vállalatok e címen nem kevesebb mint 244,749.500 korona névértékű hadikölcsönkötvényt és 58,497.500 korona névértékű záloglevelet szolgáltatott az állampénztárba Most a koronabiztosítások igényigényesültségek a beszállított több mint 244 millió korona hadikölcsön feltértékeléséből kapják azt az újabb ártértékelési hányadot, melyet számukra a pénzügyminisztérium rendelt megállapított.

Országos vásárok

Május 2, vasárnap: Felsődabas, Jánoshalma, Kovászna, Nagyfalda, Palánka, Péterrév, Tiszakürt.
Május 3, hétfő: Maramarosziget, Nagysajom, Nagysókány, Nagyvácszony, Palánka, Pécel, Tápibőcske, Tiszakürt, Temezin, Tiszóvár, Vámospécs.
Május 4, kedd: Balasenyarmat, Dunavecse, Érd, Karád, Kócsod, Mezőtúr.
Május 5, szerda: Bocske, Bihar-díszeg, Erdőd, Kállosemlyén, Kaposvár, Sárospatak, Sárrétudvari, Tiszaujlak.
Május 6, csütörtök: Kecskemét, Szeged, Túrterebes.
Május 7, péntek: Kecskemét, Szeged.
Május 8, szombat: Sárospatak, Szeged.

*** Az olajban vetések megóvása és pótlása.** A huzamosan tartó szárazság és az átlagosnál lényegesen magasabb hőmérséklet egyes vidékeken komolyan veszélyezteti az olajmagvetések állapotát. Ezért a földművelésügyi minisztérium felhívja az ipari növények (olajos magvak) termesztésére kötelezett gazdaságokat, hogy úgy rendeljenek kötelezettségük folytán, mint az országban a száraz időjárás folytán fellépő bolhaveszéllyel szemben. A Futura által kiküldött termeszési útmutató, valamint a legutóbbi havi jelentése is közlik, hogy a bolhaveszéllyel szemben a bolhaveszéllyel szemben szükséges kátrány beszerzésére vonatkozóan illetékes helyről a napokban már tájékoztatták a közönséget. Ezzen tájékoztatás lényegét itt ismételtük: A földművelésügyi miniszter 282.474—1943. II. 1. sz. alatti rendelkezést adott ki valamennyi gazdasági felügyelőséghez és értesítette őket, hogy az Anyaghivatal 53.961—1943. sz. rendelkezés értelmében a 262 anyagszámú barnaszénkátrány a lenmagtermelők (úgy az olaj, mint a rostlennél) által a közönségi eljárás, illetve gazdasági felügyelő egyszerű tanúsítványa ellenében bármelyik kátránykészlettel rendelkező kereskedőtől minden anyagkiutalás nélkül beszerezhető. Ha közeli kereskedőnél nem volna kátrány, a legkö-

zelebbi gázgyárnál kell beszerezni. Nehézségek felmerülése esetén a termelők forduljanak közvetlenül a Futura olajmagosztályához. A lennel bevetett terület minden kat. holdja után 1,5 kg, különösen indokolt esetben pedig 3 kg barnaszénkátrány szolgáltatandó ki. A termelő a beszerzett kátránymennyiséget és azt, hogy kitől vásárolta, postalápon lapon a M. kir. Ipari Anyaghivatal Széngazdasági Osztályához (Budapest II. Fő utca 68.) köteles bejelenteni. Arra az esetre, ha az olajmagvetés minden fázisában ellenére sem volna megmenekülhető a földművelésügyi minisztérium felhívja az érdekelteket, hogy a Futurával érintkezésbe lépve, minden haldél nélkül gondoskodjanak megfelelő egyéb, a jelenlegi időpontban még sikerrel vehető olajos növények, elsősorban napraforgómag és az erre alkalmas területeken, a szója pótlólag való vetéséről. A Futura az ország minden részében elegendő szállítási kész nemessített vetőmaggal rendelkezik mindkét olajmag feladásból és a termelési szerződést kötő gazdáknak kamatmentesen kölcsönképpen bocsátja rendelkezésre a vetőmagot. A vetőmagot igénylő gazdák közvetlenül a Futura központjához, vagy bármely vidéki megbízottjához fordulhatnak a termelési szándékukkal. A gazdáknak a bolhaveszéllyel szemben nem menthető lenterületek kiszántását a gazdasági felügyelőségeknek be kell jelenteniük. Ha a kiszántott olajment más olajos növényvel önhibájukon kívül pótolni nem tudják, a gazdasági felügyelőségek utasítását kérjék ki.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72.

KOSZTOLANCSY Imre magánnyomozó irodája Lorántffy u. 19.

1295 4. 30.

ALKALMAZAST keres férfi

UJSÁGKEZBESITŐT felvesz a „Debreczeni” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debreczeni” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó keresetű és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

KÉT becsületes, 15 éves fiú, kifutónak és kiszolgáláshoz felvétetik bent kosztra és 25 P havi fizetésre. Hajdúlakatanyá kantán. 1444

FÜSZERES, festékes segédet azonnalra felvesszünk Izsák Rt. 1436

HÁROM-négy középsőiskolát végzett fiút vagy leányt tanulóknak fizetéses felvesszünk, Veresegyházi, Kálvini-ter 3. csemegeüzlet. 1547

KIFUTÓNAK kisebb fiút felvesz Keményffy, Miklós u. 2. 1548

KOCSISNAK fiatalember, bentkosztrával felvétetik, Csapó u. 25. sz. Bálint Sándor. 1561

GYÜMÖLCSFA permetezőt, magasznyomást kölcsön keresek. Lengyel kertész, Arany János u. 28. 1545

KIFUTÓFIUT fiatal, fűszerüzletembe felvesszünk, Gerstner Kálmán, Széchenyi u. 37. 1468

HÁZMESTERPÁR felvétetik, Vilmos császárkürt 48. 1537

KERTMUNKÁST felvesz kertész, Budai Eszaiás u. 37. 1532

PINCÉR tanuló felvesz a Korona vendéglő, színház átjáró. 1528

ERŐS munkásokat keres jó fizetéssel, természetbeni járandóságokkal a Debreceni Műgyár téglagyára. Jelentkezés: Fűrdő u. 2. 1516

ALKALMAZAST keres férfi

NYUGDIJAS altiszt, eljáró, pénzbeszedő, éjjeliőr vagy felügyelő állást keres. Cím a kiadóban. 1511

TECHNOLOGIÁN vízgázot sofőr állást keres csekély fizetéssel is. Simon Ferenc, Hajdúhadház, Gólyás malom u. 33. 1499

NŐS, családos, 34 éves, fémipari engedéllyel traktor és cseplőgépek kezelését elvállalja, nagyobb gazdaságban is havi, vagy évi bérrel. — Cím a kiadóban. 930

ALKALMAZAST keres nő

UJSÁGKEZBESITŐT felvesz a „Debreczeni” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debreczeni” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó keresetű és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

FELVESZÜNK nagyobb irodai gyakorlattal rendelkező keresetű származású gép és gyorsírókat. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével „Nagyvállalat” jellegre a lap kiadójába küldendők. 1442

RAKTÁRI munkásokat keresek azonnali bérletre, Szekerak bor és sörnagykereskedő Széchenyi u. 22. 1543

ÁPOLÓNÓT gyakorlatlakkal rendelkező tanyára, 95 éves, egészséges öreg hölgy mellé. Cím a kiadóban. 1564

CUKRASZDAI kiszolgálókat keresek aki már üzletben volt alkalmazva felvesszünk, Sántha cukrász. 1558

FIATAL leányt kisegítőnek fűszerüzletbe felvesszünk Hatvan u. 69. sz. fűszerüzlet. 1552

KIFUTÓNAK

felvesz virágüzlet, Batthyány u. 6. 1531

KÖNYVHALÁNYOKAT felvesz a Gambrius. 1477

KÖZÉPKORU intelligens nő keresek sőtáshoz kísérőül. Ajánlatot a kiadóhivatalba „Kisérő” jellegre kérek. 1513

ÖNÁLLÓ segédanyagok s tanulók felvétetnek Lászlóné szalon, Piac u. 5. II. emelet. 1510

KISZOLGÁLÓNÓT felvesz a Hegyaljai bortüzet, Piac u. 55. 1480

TAKARITÓNÓK felvétetnek az egyetem központi épületében. 1496

KÉT kisfiú mellé kisasszonyt, vagy gyermekleányt felvennénk. Batthyány u. 17—19. IV. lép. cső II. 5. 1481

JOB zsidónét keresek idős hölgy mellé elsőjére aki főzést is vállal. Megkeresés: Harsányi, Deák Ferenc u. 9 reggeli órákban. 952

ALKALMAZAST keres nő

EGYEDÜL álló idősebb nő kis családhoz, vagy magánoshoz elhelyezkedne. „Megbízható” jellegre. 1506

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT egésznapra, esetleg bentlakókat, jó bizonyítvánnyal felvesszünk. Jelentkezést Maróthy György u. 4. sz. alatt a déli órákban. 924

KIS családhoz mindenestől szobalányt magas fizetéssel elsőjére felvesszünk Széchenyi u. 55. 976

ÖNÁLLÓAN főző mindenestől, gyermektelen házaspárhoz, Budapestre keres, május elsejére. — Jelentkezni: Piac u. 4. emeleten. 1418

BEJÁRÓ takarítónót keresek azonnalra Fűrdő Hatvan u. 6. II. 1340

BEJÁRÓ mindenestől felvesszünk, Rákóczi u. 11 keresztépület. 1454

GYERMEKSZERETŐ mindenestől hosszú bizonyítvánnyal felvesszünk, Árpád-ter 47. 1546

BEJÁRÓNÓ reggeli takarításra felvétetik, Csapó u. 31. első lakás. 1541

JÓL főző mindenest,

— hosszú bizonyítvánnyal felvesszünk Jelentkezni a reggeli órákban, dr. Bekésné, Batthyány u. 17. félemelet 4. 1549

BENTLAKÓ mindenestől felvesszünk, dr. Weisz Endre fogorvos, Svetits bérház I. 1463

MEGBIZHATÓ ügyes bejárónót kosztál és jó fizetéssel felvesszünk Hajdú, Kút u. 1. 1472

BEJÁRÓ takarítónót felvesz dr. Rácz, Piac u. 68. 1536

ÜGYES, bejáró konyhaleányt felvesz a Korona vendéglő színház átjáró. 1529

BEJÁRÓNÓ, hetenként háromszorra felvétetik, Simonffy u. 11. földszint 1526

BENTLAKÓ mindenestől elsőjére felvesszünk. Werbőczy u. 6. 1520

ÖNÁLLÓAN főző mindenestől azonnal felvesszünk Fűrdő Lászlóné, Széchenyi u. 13. emelet 1524

BEJÁRÓNÓT keres azonnali belépésre Ráczné, Ferenc József út 38. 1503

DÉLELŐTTRE rendes jórával bejárónót keresek, dr. Kovácsné Apaffi u. 22. 1500

JÓRAVALÓ mindenestől leány felvétetik, Katona Zoltán fűszer és korlátlan italtermése, Léfal út 1. szám. 1498

MEGBIZHATÓ szobalányt jó fizetéssel felvesszünk azonnalra, Somlai Lászlóné, Alföldi palota. 1495

BEJÁRÓNÓT délelőttre felvesszünk, Grünfeld, Piac u. 58. I. 1489

MINDENEST, középkorú, bentlakásra felvesszünk, Ruzsnyák, Márton Kálmán u. 5. 1186

MINDENES bejárónót felvétetik, Szent Anna s. Nap u. sarok, cukrászda. 1476

MEGBIZHATÓ mindenestől bejárónó azonnalra felvétetik, Lengyel, Baltazár u. 22. 1402

BŐSZÖRMÉNYI úthoz közel lakó bejárónót felvesszünk rendes fizetéssel, délután 22—6-ig, házimunkára. Jerikó u. 51. Ugyanott asztali tűzhely, teljesen új állapotban, csövekkel ellátva 120 pengőért eladó. 1346

BEJÁRÓNÓT, hetenként háromszor, reggeli órákra keresek. Péterfia u. 39. utcai lakás. 1470

BEJÁRÓNÓ délelőtti takarításra felvétetik — Arany János u. 59. I. e. 4. ajtó. 1471

AJANLAT

HASZNÁLT órákat vesznek, javítók eladók. — Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3

CIÁNOZ vizsgái, zsidósziklenteit felelősséggel Kiss, Méliusz-ter 7. Telefon: 14-30. verestemplomnál. 606 11 4.

CIÁNOZTASSON Csala cíanozó vállalat. Lakásvizsgálások felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

TÖRÖTT gramofon lemezért 220-at fizetek. Villanykörté csere 30 fill. Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserelek Pál János szappanmester. Kölcsei u. 8. 634. 11. 19

SZÖRME bundákat javítók alakítók, festek. Veszék eladók Kőváry szűcsmester, püspöki palota. I. 31. 593

LEGOLCSÓBBAN kifogástalanul fest, tisztít. Weisz kelmefestő Arany János u. 28. 1900 vv.

ÉRTEKES

kelengvéjét toledóval is gyorsan kézimunkázzuk. Hozott anyagait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban Csapó 24. Weisz Sámuelné vállalja 1560 5. 5.

DIVATOS kiegészítők, strandtáskák, házipapucsot legolcsóbban készített, hozott anyagból is. Textilfeldolgozó. — Batthyány u. 1. 1393

KERÉKPÁRT, varrógépet, gramofont, szakszertűt javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 1439 5. 4

HA érdekli önt a magyar perza, forduljon címért a kiadóhivatalhoz. 1418

KERESLET

MEGVÉTELRE keresek anyképezőgépet, írógépet, gramofont, gramofonlemez, gyermekkoszt, dísz tárgyakat. — Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

TOLLAT legmagasabb napiárban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 954

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít. Kerekes, Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

KERÉKPÁRT segédmotort, rossz gumikkal is, írógépet, porzónívó veszek, kölcsönzök, Soltész, Kálvini-ter 2. sz. 1172 7. 18.

RADIO

RADIO javítás évente gyakorlattal Szabó műszerésznel, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26

RADIO 3+1-es, nagy Orion, prima, modern eladó, olcsón és sürgősen. Poroszlai út 64. 1559

HANGSZER

ZONGORÁT, pianinót, hegedűt veszek, eladók. Javítás, hangolás, Tanóczy, Batthyány u. 1. sz. emeleten. 1563

BUTOR

NINCSEN fényes kirkatunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u. 71. udvarban. Brilliné. 441 6. 30

HALOSZOBÁK ebédlők, kombinált szobák konyhaberendezésben. Sajámon bútorüzletében — Jónimőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

ELADÓK szekrények, s falóra, asztal, tornyos-tűzhely, képek stb. Huszvárgál u. 40. 1530

ATADÓ ÜZLET VÉNDÉGLŐ

JÓMENEDELŐ fűszerüzlet, betegség miatt eladó, vagy kiadó. lakás-saj együtt, igen olcsó bér. Cím a kiadóban. 1477

KIADÓ LAKÁS egy szobás

EGY üres szoba, magános úrnak kiadó. Szent Anna u. 20. 1560

SZOBÁ, konyhás, közeli kertségi lakásom átadom az ideai gyümölcs-termezzel együtt annak, aki veteményesem és bútorom megveszi. Érdeklődni délután 2—5 óráig. Cím a kiadóban. 1539

ÖTSZÁZ pengő adok kölcsön, aki nekem egy nagy szobát, mellyel helyiséget ad Cím a kiadóban. 1483

LAKÁST KERES

KÜLÖNBÉJÁRATU bútorozott szobát keresek teljes ellátással és fűrdőszoba használatával. Hetenként 3 kiló sertés-húst biztosítok. Liszt és zsírral hozzájárulok. — Cím a kiadóban. 1519

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kert lakásomat elcserelném ugyancsak kert három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

EGY szoba, konyhás lakás olcsó bérű, cserélné Nyilastelep, Csapókert esetleg városival, Eötvös u. 96. 1472

BUTOROZOTT SZOBA

BUTOROZOTT szoba ellátással kiadó. Telefon: 24-88. 1550

BUTOROZOTT szoba fűrdőszoba használatával kiadó Könyök u. 8. 1459

SZÉP szobában rendes fiatalember kvártélyt kaphat, Széchenyi u. 10. hátul az udvarban. 1562

CSINOSAN bútorozott különbejáratú udvari szoba kiadó. Werbőczy u. 14. I. e. 1. 1504

EGYSZERŰ bútorozott szobába férfi lakókat keresek, Vörösmarty u. 7. sz. 1556

EGYSZERŰ bútorozott szoba fűrdőszobával kiadó. Perczel Szent Anna u. 10—12. 1462

KÜLÖNBÉJÁRATU utcai bútorozott szoba, előszobával, fűrdőszobával kiadó. Bercsenyi u. 29. szám. 1461

BUTOROZOTT szoba kiadó, Budai Eszaiás u. 31. Értekezni Arad u. 7. sz. Kossuth u. végén. 1535

KÜLÖNBÉJÁRATU parkettes szoba, fűrdőszobával, Hunyadi utcán kiadó. Cím a kiadóban. 1533

KÉT iparos fiatalember kvártélyt kaphat Ugyan ott kerékpár eladó. Simonffy u. 25. 1475

KÉT rendes, józanéletű férfi albrét felvesszünk május elsejére, Dugovics Titusz u. 8. 3. ajtó. 1474

MAGÁNOS udvarban különbejáratú bútorozott szoba, központban kiadó. Cím kiadóban. 1525

FIATALEMBER lakótársat keresek. Kandia u. 9. Érdeklődni 3—6-ig. 1478

BUTOROZOTT szoba kiadó, kettő személy részére azonnalra, Nyomató u. 2. 1502

BUTOROZOTT szoba kiadó, május elsejétől, fűrdőszoba használatával. — Nagyvárud u. 12. 1475

VEGYES

FEJŐSTEHENET, tejhaszonra, megbízható izraelita helyre kiadók. — Csokonai u. 48. 1471

ELVESZETT

AKI 29-én reggel a Debreczeni kiadóhivatalában az ablakba tett kosárból kivette Bosmann Henrik kézbesítő nevére szóló kenyér, pótkenyér, cukorjegyet és szappanjegyet, saját érdekében hozza be és dobja a szerkesztőségi ládába, mert ellenkező esetben a rendőrség feljelentést teszünk ellene. 1422

MENNYELYES gyermek elvesztette kenyérgyógát, csapókerti iskolától a vasútig. Megtalálójá jutalomban részesül. 1487

GYERMEKKOCSI

JÓÁLLAPOTBAN levő iker mély gyermekkoscsit vennék Nagy, Apafi u. 20. 1473

HASZNÁLT RUHA — CÍPŐ

NEGYVENEGYES, használt tisztí csizma megbízásból eladó Nagy Imre cipész, Batthyány u. 12. 1485

NEGYVENES

női cipő porszívógép eladó. Rothermere u. 45. hátulsó lakás. 1522

INCÓSÁG VÉTEL

JÓKARBAN levő használt asztalsparheilt megvételre kerestetik, Varga u. 6. 1460

INCÓSÁG ELADÁS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kényelmet biztosító gumikerekes betegtolókoscsik, minden formában kaphatók Ingóságközfűtőben ref. pöki bérpalota. 1220 7. 16

FÜSZERÜZLET- be rendezés azonnal eladó, darabonként is. Péterfia u. 52. sz. 1557

ÚJ cserépkályhák, elköltözés miatt olcsón, azonnal eladók. Vár u. 6. 1555

SPÓR, használt, lábón álló eladó. Csokonai u. 48. szám. 1470

ÖCSKA téglá eladó. Értekezni lehet Dévai u. 35 Németh Lajosnál. 1493

EZER darab vályog eladó. Értekezni lehet Kémalom u. 11. 1494

GAZD. ESZKÖZ

VESZÉK borshordót, s taposókát, szőlőprést szőlődarálót, Nap u. 4. telefon: 32-83. 1409

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkátrészeket elad, vásárolni vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. 1565 8. 1